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Democraţie nstioila 
Casina magnaţilor din Budapesta, ser

bează în fiecare an amintirea marelui pa
triot ungur contele Széchenyi István prin 
yn banchet, la care câte un bărbat mai 
narcant al vieţii publice maghiare ros
teşte un discurs festiv în amintirea săr
bătoritului. 

In anul acesta discursul 1-a rostit de
putatul Mezőssy Béla, fost secretar de 
stat în ministerul agriculturei sub gu
vernul coaliţionist. 

Acum ca un fel de recunoştinţă pen
tru discursul rostit, casina magnaţilor a 
aranjat un banchet festiv în onoarea ora
torului Mezőssy Béla. 

Nu ne prea importă benchetuirile com
patrioţilor noştri maghiari. Cunoaştem prea 
bine felul lor de a fi, chipul lor de a face 
din orice ocazie, fie mai importantă ori 
mai de a doua mână, prilej de banchete, 
de glorificări împrumutate, când domnii 
se încălzesc de şampanie şi se aprind de 
patriotismul lor particular, care consistă 
în aţâţare la ură împotriva compatrioţilor 
de alt neam şi altă limbă. 

Şi cu prilejul acesta a curs şampanie 
multă şi contele Károlyi Mihály într'un 
înflăcărat discurs a sărbătorit pe deputatul 
Mezőssy Béla, ca pe neîntrecutul luptător 
al democraţiei naţionale. 

A, va să zică: democraţie naţională? 
Aristocratul îngâmfat, agrarianul feu

dal sărbătoreşte pe eroul democraţiei na
tionale. 

De bună seamă domnii aceştia nu-şi 
dau seama de cuprinsul noţiunilor. In 
mentalitatea lor acoperită de ceaţa ideo
logiei şoviniste fără margini, ei văd toate 
înfăşurate în colorile lor naţionale maghiare. 
Aici aerul e maghiar, apa e maghiară, 
pita e maghiară, soarele reflectează trico
lorul maghiar, pădurile şoptesc şoaptele 
lor şi urlă viforul lor ungureşte, chiar şi 
marele şi puternicul Dumnezeu e exclusiv 
al Ungurilor. 

Aşa s'a făcut, că alăturea cu socie
tatea ştiinţelor sociale, care începuse să 
supună stările sociale ale Ungariei rezo-
namentelor curat ştiinţifice, domnii ăştia cu 
ceaţa ideologiei lor intolerante şi duşmă
noase, au alcătuit în grabă societatea ma
ghiară a ştiinţelor sociale. Cum s'ar pu
tea adecă, ştiinţa să nu fie maghiară? 
Dacă aici şi florile şi toate vieţuitoarele 
sunt îmbrăcate în tricolorul maghiar, cum 
s'ar putea ca ştiinţele naturale să nu fie 
maghiare? Şi s'ar putea, ca şi calculul in
tegral şi diferenţial să nu fie neaoş ma
ghiar? Nu se poate una ca asta, doninule ! 

Cu atât mai puţin se pot admite no
ţiuni politice, cari să fie lipsite de îmbră
cămintea naţională maghiară. Votul uni
versal? Trebuie să fie naţional maghiar. 
Justiţia ? Trebuie să fie exclusiv maghiară. 
Administraţia ? Asta mai vârtos trebuie să 
fie maghiară de tot. 

Acum vine democraţia naţională ma
ghiara. 

Care va să zică domnii vreau să fie 
democraţi. Dar democraţi naţionali ma
ghiari. E straniu de tot. Or' democraţia 
va să zică domnia poporului! Democraţia 
înseamnă împărtăşirea tuturor cetăţenilor 

Statului cu drepturi egale. Democraţia va 
să zică autonomia comunală cea mai largă. 
Dreptate pontru toţi. Egalitatea tuturor. în
cetarea privilegiilor de orice natură. 

Dar domnii vreau să fie democraţi 
naţionali maghiari. Cum ? Vor da drept de 
vot numai Maghiarilor? Vor da autonomie 
comunală numai oraşelor şi satelor ungu
reşti ? Egali înaintea legilor vor fi numai 
Maghiarii ? Privilegiile feudalilor vor înceta 
numai faţă de Maghiari ? Legea dării pro
gresive se va face numai pentru contribu-
enţii maghiari? 

Şi asta să se numească în Ţara-un-
gurească democraţie? E cea mai odioasă 
asuprire, e nedreptate, e nelegiuire, e stă
pânirea unei rasse asupra celorlalte nea
muri, este îndemn la mâhnire, e provocare 
directă la revoltă. 

Ce înspăimântătoare este ura lor îm
potriva noastră. Am fost martor odată în 
Camera deputaţilor, când un deputat din 
părţile ardelene declama cu emfaza unui 
spasmatic frazele sforăitoare ale nesăbuitu
lui şovinism maghiar şi cu o faţă speriată 
povestia, că în Ardeal Românii sporesc, se 
înstăresc, cumpără, apără Doamne şi fereşte, 
pământuri chiar şi tiela Maghiari, e patria 
prin urmare în primejdie şi guvernul are 
sfânta datorie să sară întru scăparea ei. 
Aplauze frenetice din toate părţile au fost 
răsplata patrioticului discurs. Când în ziua 
următoare m'am sculat şi am protestat în 
contra acestei insanităţi, ca bunăstarea pre
tinsă a unei părţi din locuitorii ţării să fie 
înfăţişată ca o primejdie pentru Stat, toţi 
din toate părţile m'au acoperit cu insulte 
şi-mi strigau răcnind: A avut dreptate! 

Suflet de artist 
De Constantin A. Oiulescu 

Mamă-sa era Evreică din Spania, iar tatăl 
sâu Român din Basarabia. Lizi, era fructul dra
gostei lor, înflorită acum douăzeci şi mai bine de 
ani în părţile de răsărit ale Volgii. Moştenise dela 
mamă-sa frumuseţa şi voioşia, dela tatăl său mân
dria şi devotamentul. Nu aflai cât colindai cu 
gândul fată mai frumoasă ca Lizi, cu ochi mai 
albaştri şi păr mai bălai. Dar nici marnă mai fe
ricită ca Ldia, şi părinte mai mulţumit ca Davi, 
nu dovedeai să fi umblat o împărăţie. 

Trăiau de cincisprezece ani în România, du
când o viaţă largă, din belşug, căci Dumitru t>ă-
nescu, oii mai bine zis David Gold, cum îşi 
schimbase numele după căsătorie, moştenise pe o 
mătuşe bogată din împrejurimile Astrahanului. 

Până Ia etatea de zece ani, Lizi a stat lângă 
părinţi, răsfăţându-se când în braţele unuia, când 
în ale celuilalt, şi alintându-se singură ca o pisi-
cuţă vicleană. 

Dela această vârstă însă, Lizi fu dusă în
tr'un institut de călugăriţe, unde nu se prea îm
păca cu regimul aspru din şcoală. Uniformă, me
ditaţii, viaţa restrânsă şi dojana profesoarelor, o 
cam slăbiră în primii ani de şcoală. Deveni ner
voasă, supărătoare, şi din cel mai mic neajuns o 
podideau lacrămile. 

Cum întră însă în al şaisprezecelea an, după 
o vacanţă petrecută cu părinţii prin munţii Elve
ţiei, se schimbă ca prin minune. Plimbările ne
numărate pe lacurile întinse o făcură visătoare. 

Aerul de munte îi înflori pe obraji răsuri de pă
dure, iar minunatele apusuri de soare din împre
jurimile Jungfmului, îi adormiră în ochi, luciri 
din melancolia amurgului. 

Era frumoasă Lizi, ca o închipuire frumoasă, 
şi tot mai frumoasă se făcea cu fiecare răsărit 
de soare!... 

Când împlini douăzeci de ani, părinţii o re
traseră dela şcoală, vrând s'o înveţe şi gospodă
ria casei. Căci zicea bătrânul Davi: „O fată nu 
trebuie să ştie prea multă carte, căci numai atunci 
va fi o mamă bună." 

...Şi iar începu Lizi să se alinte ca 'n vre
mea de demult!... învăţa pictura, călaria şi cânta 
minunat la clavir. Cu trebile casei nu se prea în
deletnicea, căci slavă Domnului, avea cine îngriji 
de sarcina asta grea. îşi făcu mai mult o cultură 
artistică, citind mai pe toţi autorii de samă din 
literatura germană şi franceză. Era o fire artis
tică, Lizi, şi pace. Nu era în stare să facă rău 
nimărui, şi pentru cea mai mică greşală făcută de 
altul, găsia un cuvânt bun, iertător!.. 

Aşa sunt făpturile visătoare!... 
Chiar în anul când fu retrasă de la şcoală 

plecă cu părinţii în sudul Franţei. Văzu atunci Tries-
tul, Abazia şi Milánul. Trecură apoi la Genua pe 
coastele Mediteranei, şi se opriră la Nizza pentru 
trei luni de zile, în care timp admiră toată coasta 
de azur a mărei. Văzu Tulon, Marsilia şi Monaco. 
Lizi, nu-şi mai sătura ochii privind neasămuitele 
apusuri de soare, din dosul pădurilor de porto
cali, şi ascultând imnul păsărelelor ce se legănau 
pe ramuri. 

Adese-ori, rătăcea singură pe malul mărei. 
Atunci, se pierdea în reverii de o plăcere ucigă
toare. Un fâlfâit de aripi, foşnetul frunzelor, sau 
sborul porumbeilor ce se pierdeau în largul mărei, 
îi deşteptau în suflet simţiri nouă, dorinţi nepri
cepute. 

De câte-ori, un răsărit de lună, ori un apus 
de soare, nu o fermeeaseră în aşa fel, ca să se 
creadă singură pe lume, fără noroc. Atunci, o 
înecau lacrimile, şi ceasuri întregi le petrecea în 
tovărăşia lor. 

Ah.' lacrămile ! Sunt supapa de siguranţă a 
inimilor îndurerate! De cum isbucnesc ele, înce
tează frământările sufletului. Şi Lizi, dupe furtuna 
lacrămilor se deştepta mai în tot-de-una ca renăs
cută, ca rechemată într'o lume nouă, cu făgă
duieli de-o viaţă fericită. 

într'un amurg de sară, Lizi plecă să rătă
cească pe malul mărei. Fusese o zi călduroasă, 
năbuşitoare. Se depărta însă prea mult de oraş. 
Şi cum vremea e schimbătoare în aceste locuri, 
nu băgă de samă, că un nour negru se ridica 
din dosul unui munte. Cât ai clipi din ochi se 
stârni o furtună din largul mărei, aducând cu ea 
un huet ca un cutremur de ape. Valurile se ridi
cau şi se lăsau înfuriate, sbătându-se de maluri 
şi fărâmându-se în trâmbe spumoase. Rândunele 
cernite veneau din larg. Fulgere neîntrerupte brăz
dau întunecatul haos al cerului, pe când tunetul 
se lămurea tot mai aproape, şi tot mai înfricoşe-
tor. Picături de apă începură să cadă, pe când 
Lizi, alerga nebună, de abia ţinându-şi răsuflarea, 
ca să ajungă mai repede în oraş. 
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Guvernul are deci datoria patriotică, 
să ne oprească sporirea, să ne facă săraci, 
să ne stânjenească în cultură, să ne re
ducă la starea de iloţi. Tot ce este bine 
pentru noi, e rău pentru Stat şi tot binele 
Statului se naşte din răul nostru. 

Când va pătrunde oare convingerea 
aceasta în sufletele tuturor Românilor, în 
massele mari ale celor 3 milioane şi ju
mătate de plugari români? Când ne vom 
trezi odată la conştiinţa primejdiei îngro
zitoare, în mijlocul căreia trăim? Când ne 
vom uni toate forţele noastre, ca să res
pingem dela noi năvalnica pornire spre 
nimicirea noastră? 

Nu de cârteli are neamul nostru cel 
năcăjit trebuinţă, nu frazele frumos aşe
zate şi florile de stil şi retoricele suliţi ne 
vor mântui din starea ticăloasă, în care 
suferim, ci adunarea la un loc a tuturor 
forţelor sănătoase, lepădarea de sine, în-
frânarea jocului bizar cu înţelepciunile în
chipuite, lupta împotriva aleanului, nu bâr-
firea fraţilor luptători. 

Celce în aceste vremuri grele crede 
a-şi servi neamul pigulind prin greşelile 
de tipar ori gonind rostul cuvintelor prin 
scrisori, caşi copiii fără griji fluturii câm
purilor, acela este uitat de sine şi nu ştie 
ce face. 

Lăsaţi pruncii să alerge, neştiutori de 
suferinţa părinţilor, prin poiene şi livezi 
după fluturii sclipicioşi, ci voi cei buni 
adunaţi-vă toţi şi unindu-vă puterile voa
stre, săriţi întru apărarea neamului nostru. 

La adunare! 
E ultima zi înaintea adunărei de 

Joi. Românii toţi privesc spre Arad 
şi guvernul ţărei aşteaptă să vadă, 
dacă veninul strecurat în mijlocul 
nostru prin fraţi ticăloşiţi, ne-a slă
bit ori ba? Dela adunarea de mâine 
atârnă vigoarea luptelor noastre vii
toare şi în ziua aceasta vor dovedi 
Românii, dacă vreau să trăiască şi 
mai departe în sclavia sistemului ac
tual de prigonire naţională, ori sunt 

hotărîţi a-şi încorda toate puterile 
pentru apărarea naţionalităţei lor, a 
limbei lor strămoşeşti, şi sunt hotă
rîţi a pretinde şi pentru dânşii drep
turile cetăţeneşti, ce li-se cuvine în 
măsura jertfelor, ce ei aduc pentru 
susţinerea Statului. 

Inc'odată chemăm pe toţi Româ
nii de omenie la această adunare. 
Suntem convinşi, că glasul nostru nu 
va răsuna în pustie şi ziua de mâne 
va aduce neamului nostru bucurii şi 
mâhnire duşmanului. 

Doamne-ajută! 

Alegerea dela Şimleu 
Azi s'a săvârşit alegerea de deputat 

în cercul Şimleului. 
Candidaţi au fost dr. Victor Deleu 

naţionalist, dr. Barabás Béla kossuthist 
şi dr. Keller Samu iusthist. 

Agitaţia electorală a fost afară din 
cale vehementă, căci toate partidele şi-au 
încordat p a n ă la extrem puterile spre a-şi 
asigura izbânda. 

Era însă din capul locului evidentă 
învingerea kossuthistului Barabás, căci 
cercul acesta începând cu anul 1868 
a trimis în parlament totdeauna deputat 
independentist. 

Mai pe urmă, în trei cicluri parla
mentare, cercul a fost reprezentat în dietă 
prin marele săcuiu Ugrón Gábor, leul de 
odinioară a partidului kossuthist, care însă 
în urma daraverilor sale comerciale cu 
ministeriul comun de războiu a ajuns în
tr'o situaţie de tot critică faţă de opinia 
publică ungurească. Oratorul de mare pu
tere în deceniile din urmă ale veacului 
trecut, bietul Ugron pe timpul coaliţiei 
ajunsese un fel de politician ramolit, care 
trăia din procentele capitalului său adunat 
la vremuri mai bune. înainte cu câteva 
săptămâni a decedat. 

La alegerile generale din 1910 Ro
mânii din cercul Şimleului pentru prima-
dată au pus şi ei candidatură naţională şi 

La lumina unui fulger zări o trăsură cu doi 
cai vineţi, care se adăpostea sub o stâncă. Peu-
tru un moment nu ştia ce să facă. Să meargă 
înainte, ori să ceară ajutor. Din pricina unui trăz-
net care căzu pe un plop din marginea drumului, 
se sperie aşa de tare, că dete ün ţipăt de groază, 
şi căzu în nesimţire. între cer şi pământ era o 
mare de apă, iar tunetele nu mai conteneau 

Când se deşteptă, Lizi era culcată - înapoia 
trăsurei, plină de apă, şi cu părul rourat ca o 
floare în zorii zilei. De alături, o privea înduio
şat un tânăr, cu ochii negrii ca întunerecul. Lizi, 
tresări sperioasă privind în juru-i, şi ca un co
pil deşteptat din somn, zise neştiutoare : 

— Vai! Ce-am făcut ? Unde mă aflu ? Du-
ceţi-mă vă rog în oraş la părinţii mei... 

— Linişteşte-te domnişoară, răspunse tână
rul. Peste câteva clipe vei fi lângă părinţii dumi-
tale. Apoi urmă: 

— îmi permiteţi acum să vă întreb, cum 
de vă găsiţi pe aşa vreme în aste locuri ? 

— Sunt o nesocotită, domnule, răspunse 
Lizi. M'am depărtat prea mult de oraş ca să pri
vesc în zări, cum se împreună cerul cu marea. 
Dar m'a prins furtuna, şi iată unde am ajuns!... 

— Eu, binecuvântez această împrejurare ne
plăcută pentru dumneata, căci îmi dede prilejul 
să vă cunosc, să vă dau un ajutor... 

Lizi îl privi lung, zâmbindu-i ca bunătate, 
închise apoi ochii, lăsându-se în voia gândurilor 
fugare, pe când trăsura luneca pe şoseaua împie
trită, în goana cailor. 

Ploaia şi furtuna contenise. Tunetul se au-

zia tot mai departe, şi tot mai rar; pe când din 
largul mării, soarele trimetea pe creste, mănun
chiuri de raze violete, stâmpărate... 

* 
Luigi Carineli era Italian din Calabria. Deşi 

în vrâstă numai de treizeci şi cinci de ani, avu
sese o viaţă furtunoasă. 

Unicul fiu al colonelului de marină Seba
stian Carineli, moştenise dela tatăl său pe lângă 
o avere fabuloasă şi calităţile cu defectele lui su
fleteşti. 

Dela mamă-sa Clara, îi rămase dulceaţa 
graiului şi frumuseţa ochilor; dela tatăl său ele
ganţa şi mărinimea. Era o fire etuziastă, Luigi — 
cum de altfel sunt mai toţi Italienii şi avea 
un curaj fără samăn. 

Rămas orfan când împlini douăzeci de ani, 
după ce îşi termină studiile la Roma, se duse la 
Paris unde învăţă ştiinţele sociale şi economia 
politică. 

Reveni apoi în ţară şi se stabili la Neapole, 
unde începu să practice cunoştinţele câştigate cu 
atâţia ani de muncă! 

Scrise articole înflăcărate pentru ridicarea 
poporuiui, se cobori în viaţa muncitorilor, aju-
tându-i, îmbărbătându-i cu fapta şi cuvântul. 
Vorbi la întruniri, ţinu conferinţe înaintea miilor 
de lucrători de prin fabrici şi porturi, aşa că în 
mai puţin de doi ani numele lui Carineli se ros-
tia cu drag de toate gurile acelor ce de când e 
lumea duc în spinare greul pământului, uşurând 
povara celor ce îşi petrec viaţa în desfătări şi 
fasturi!... 

jertfa aceasta a primit-o asupra sa tînăni 
advocat dr. Victor Deleu. La alegere cati 
didatul naţionalist a reportat succese ui
mitoare. De unde vre-o 30 ani de zile în 
cercul Şimleului nimeni nu visa, că şi Ro
mânii ar putea să desvoalte vre-o activi
tate electorală mai de seamă, la alegerile 
din urmă Ungurii din cerc au rămas sur
prinşi şi uimiţi de energia neaşteptată a 
alegătorilor români. La alegere candidatul 
naţionalist a rămas în minoritate, dar fo
cul însufleţirei naţionale s'a extins peste 
cercul întreg şi am văzut cu nespusă bu
curie, cum se deşteaptă conştiinţa naţio
nală în acest cerc dela marginile româ
nismului. 

La alegerea de acum Românii au ră
mas credincioşi candidatului lor de maii 
înainte şi t înărul luptător naţional dr. Vic
tor Deleu a primit iar asupra sa sarcina 
grea de a purta în luptă frumosul noştri 
steag naţional. Şi l-a purtat cu băr
băţie, cu însufleţire şi cu rezultat ui
mitor. 

Conducătorii români din Şimleu într'o 
solidaritate vrednică de admirat, au înce
put lupta. Cu toţii şi-au părăsit casele şi 
familiile lor şi în acest timp cumplit de 
iarnă au însoţit pe vrednicul candidat na
ţional prin toate satele româneşti. Ne ser
veşte spre nespusă bucurie, că putem vesti; 
fraţilor noştri de pretutindeni, că plugarii! 
români, aceşti ostaşi viteji ai armatei noa
stre naţionale, au fost la culmea chemării 
lor. Toţi s'au strâns cu adevărată şi ne-
făţărită'însufleţire în jurul mândrului no
stru steag naţional şi numai foarte puţini 
au fost uscături în 'pădurea verde a par
tidului naţional român. 

Despre cursul alegerei am primit în 
ziua de azi mereu rapoarte. 

Pe la orele 12 din zi raportul votu
rilor este următorul: 

Deleu 121. 
Barabás 695. 
Keller 121. 

In orele de după ameazi au urmat la 
votare comunele româneşti. 

La orele 21/2 am primit la redacţie 

La vrâsta de trei-zeci şi doi de ani ajunse 
membru al partidului socialist; iar un an în urmă 
fu ales deputat. In parlament ţinu cuvântări în
flăcărate, cerând drepturi pentru muncitori. Cari
neli în scurtă vreme ajunse omul zilei, temut 
fiind de toţi duşmanii partidului socialist. 

Chiar în primăvara anului când fu ales de
putat, plecă pentru două luni de zile în Franţa. 
Rătăci vre-o trei săptămâni prin Pyrinei, si veni 
de se stabili la Nizza. Aci, hoinăria din zori şi 
până în sară prin munţi şi văi, pe dealuri şi pe 
margini de ape. Simţia o plăcere negrăită să 
privească cerul şi valurile spumoase, pe care le 
asămuia cu neastâmpărata lui viaţă... 

Era un suflet de poet Carineli, şi căuta să 
pătrundă toate tainele fiorii. 

Într'un amurg de sară, pe când soarele îşi 
stampară focul pe vârfuri pleşuvite, Carineli ră
tăcea departe de oraş... 

De-alungul drumului se întindeau nesfâr
şite grădini de portocali, iar sub aripa dealului 
se lămuria viaţa satului. 

Ostenit de drumul făcut în timpul zilei, se 
aşeză pe un trunchi de plop căzut în dosul unui 
stufiş de tufănică. Aerul venia proaspăt, răcoros 
dinspre pădure, aducând cu el miresme de flori 
şi ierburi. Umbre fantastice coborau de pe în-
nălţimi gonind în largul mării; iar pe gura unei 
vâlcele, venia de departe,... din întunerec, un 
câtec de jale, trezind în sufletele stinghere a-
mintiri triste, duioase... 

Şi cum prinseseră a-1 năpădi aducerile aminte 
din ' copilăria depărtată, se trezi de-odată cu 
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telegrama, care ne vestea, că pe la orele 
2 raportul voturilor era : 

Deleu 272 
Barabás 990 
Keller 154 

Văzând însufleţirea şi ţinuta bărbătească 
a alegătorilor români, Ungurii se temeau, 
«ă treaba va ajunge la balotagiu. In faţa 
acestei primejdii naţionale iusthistul Keller 
Samu la orele 3 d. a. s'a retras şi atunci 
raportul voturilor era următorul : 

Deieu 650 
Barabás 3212 

Atunci mai erau îndărăt vre-o 8 co
mune, între ele cele mai multe româneşti, 
dar cu puţine voturi. 

Aproape toate voturile româneşti s'au 
\ dat pentru candidatul partidului naţional 

român şi astfel pe la oreie 6V 2 seara, 
eând s'a încheiat alegerea avea 

dr. Victor Deleu 917 
Varabás Béla, 1300 voturi. 

Preşedintele încheiând alegerea a de
clarat deputat al cercului Şimleu pe vesti
tul şi faimosul Barabás Béla, advocat în 
Arad. 

Ţinuta bărbătească a Românilor a in
spirat tuturor Ugurilor din cerc respect şi 
admiraţie. Nu pot să-şi ascundă mâhnirea, 
văzând pe Români deşteptându-se din 
somnul lor de moarte şi toţi recunosc, că 
1a alegerile viitoare, mai ales dacă se va 
face o lege electorală cât de cât dreaptă, 
cercul Şimleului va fi al Românilor. 

Trimitem salutul nostru şi .toată dra
gostea noastră energicului candidat naţio
nal dr. Victor Deleu şi exprimăm adânca 
noastră mulţumită fruntaşilor români din 
Şimleu şi din tot cercul Şimleului pentru 
solidaritatea şi iubirea lor de neam, prin 
care ne-au procurat o zi de fericire, ce 
ne îndreptăţeşte la cele mai frumoase nă
dejdi în viitor. Trimitem iubirea noastră 
fără margini alegătorilor români din cer
cul Şimleului, cari s'au purtat cu toţii ca 
adevăraţi eroi naţionali. 

Trăiască dr. Victor Deleu! 
Trăiască bravii lui alegători! 

mintea în apropierea căminului părintesc din 
Calabria. 

I-se păru că vede nesfârşitele lanuri de 
grâu verde, cum ondula ca o mare de valuri în 
adierea vântului. Maci roşii, românite fudule, şi 
scânteuţe albastre îi priveau de departe, zârn-
bindu-i'cu drag. Şi glasul marnei, i-se păru de
odată că-! chiama aci, în apropiere, sâ-1 mân
gâie, să-i dea sfaturi ca în vremea de demult, 
pe când cuvintele bătrânului colonel, care i-s'au 
stins pe buze cu ultimul oftat, atunci când n'a 
mai fost, i-se par şi azi încremenite ca într'un 
stei de piatră dinaintea ochilor: 

„Să lupţi toată viata, Luigi, pentru ridica
rea poporului, şi să-ţi aíegi de tovarăşe a vieţii 
o femeie care să te priceapă. Aceasta e cărarea 
pe care te sfătuiesc să mergi..." 

Şi ca un apostol al mântuirei, care şi-a în
deplinit menirea pe pământ, a închis ochii, şi 
s'a dus!... 

Ii mai rămăsese o ultimă dorinţă de înde
plinit: Căsătoria... 

întâmplarea făcu să găsească într'o zi fur
tunoasă, rătăcind pe malul mării, o tânără fată, 
negrăit de frumoasă, şi care i-se păru apropiată 
de sufletul său, de felul lui de a pricepe lumea, 
viaţa. 

Aceasta fu Lizi. 
Carineli, cunoscu în urmă pe bătrânul Davi 

şi pe Lelia, căutând să pătrundă toate tainele 
sufletului copilei lor. In scurtă vreme se împrie-
tini în aşa fel cu această familie, că nu trecea 
zi să nu se vadă, să nu fie împreună... 

Parlamentul ungar 

Şedinţa Camerei. 
— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 14 Februarie. 
Şedinţa se începe Ia orele IO1/* a. m. 
Prezidează Berzeviczy Albert. 
La ordinea zilei e desbaterea proiectelor 

de rezoluţii în chestia proiectului pentru pro-
lungirea privilegiului băncei. 

Kelemen Samu (justhist) prezintase urmă
toarea moţiune. 

„Se îndrumă guvernul, ca cu prilejul pre-
lungirei privilegiului băncei să facă propunere 
cu privire la susceperea reală a plăţilor în nu
merar". 

Vorbind despre chestia Désy-Lukács spune, 
că aceasta este o nouă manoperă a partidului 
poporal. Dacă partidul acesta va mai continua 
cu astfel de debuturi în parlament, apoi s'o ştie, 
că nu va rămâne nici ţandăra din el. (Aplauze 
în dreapta.) 

II suprinde atitudinea lui Andrăssy, care în 
răspunsul coaliţiei la mesaj s'a declarat pentru 
independenţa economică, iar acum însuş constată 
că el e 67-ist şi se declară duşmanul băncei 
autonome. 

Contele Andrăssy numai pe jumătate a sa
tisfăcut datoriilor sa le : din bărbat a făcut 
muere, dar din muere n'a făcut bărbat. (Apro
bări şi ilaritate). 

Partidul guvernamental votează proiectul 
de lege numai din punctul de vedere al confi
denţei, ceeace el, de-oarece n'are încredere în 
guvern, n'o poate face. Cere să i-se primească 
proiectul său de rezoluţie. (Aprobări în stânga). 

Lovászy Márton (justhist) La timpul său a 
prezintat următorul proiect de rezoluţie: „Se în
drumă guvernul, că înaintea desbaterei pe para-
grafi a proiectului despre prelungirea privilegiu
lui băncei să prezinte o statistică despre aface
rile de escompt a băncei austro-ungare, în care 
să se arate deosebit pentru Ungaria şi Austria, 
că în timpul din urmă cât au primit din aface
rea de escompt a băncei de emisiune comună 
deosebit băncile mai mari şi deosebit cele mai 
mici din Capitală, cât băncile din provincie şi 
cât s'a dat nemijlocit comerţului, industriei şi eco'-
nomiei rurale. 

Polemizează cu vorbirea raportorului. Regretă, 
că raportorul şi oratorii guvernamentali n'au dat 
mai multă atenţiune proiectului de rezoluţie pre
zintat de dânsul, pentrucă aceasta nu e chestie 
particulară, ci e un factor important al formărei 
situaţiei economice şi are darul să răstoarne pă
rerea falşă, că interesele legale ar defini situaţia 

De câte-ori n'au pornit singuri pe sub ale
ile de portocali, şi de câte-ori n'au stat alături 
pe un colţ de bancă, ori pe-o lespede de piatră, 
întâlnindu-şi privirile în acelaşi punct în lar
gul mărei! ' 

De câte-ori nu s'au scuturat florile albe în 
părul ei bălai, şi de câte-ori nu s'au îmbrăţişat 
în taina inimelor înviorate!... 

O! iubirea ce se mistue în ascuns, are atâ
tea cuvinte dragi, atâtea făgăduieli de fericire, 
că nu e în stare o minte omenească să le poată 
înşirui pe toate... 

Era către începutul lui April. Carineli mai 
avea de stat câteva zile la Nizza, şi trebuia să 
plece spre Italia. 

într'o dimineaţă senină, porni către parcul 
oraşului ca să respire aerul rece îmbălsămat. Pe 
nisipul aleilor, tremura umbra frunzişoarelor de 
portocali şi castani sălbatici, pe când din depăr
tări venia şuierul prelung al unui tren, ori vae-
rul ascuţit al sirenei unui vapor... 

La'cotitura unei cărări ascunsă de un tufiş 
de liliac, văzu pe Lizi stând răzimată de spe
teaza unei bănci. 

Cum îl zări, se ridică uşor făcând câţiva 
paşi spre a-1 întâmpina; apoi întinzând braţele, 
ca şi cum şi-ar fi vorbit singură, zise: 

— Ah! ce bine-mi pare că venişi domnule 
Carineli. Credeam că voi muri de urît şi plic
tiseală. Uite, de câtăva vreme mă ucide singu
rătatea!... Se vede însă că te-ai gândit la mine, 
când ai plecat de-acasă, altfel nu-mi pot închi
pui această întâlnire neaşteptată. 

financiară a unei ţări. Scopul proiectului său de 
rezoluţie a fost să dovedească, întrucât poate 
banca să corespundă cerinţelor ungureşti. 

Cere să se primească proiectul său de re
zoluţie, care nu vatămă nici principiile partidului 
muncei. (Aprobări în stânga). 

Kovács Gyula (din partidul economilor) a 
prezintat următorul proiect de rezoluţie: „Se în
drumă guvernul, ca cu prilejul eventualei pre
lungiri a privilegiului băncei să se îngrijască 
despre deplina satisfacere a credituiui econo
miei rurale". 

Scopul proiectului său de rezoluţie este fa
cerea mai intensivă a economiei rurale. 

Batthyány Tivadar (justhist). Declară că par
tidul justhist nu voeşte să obstrueze. Oratorii de 
până acum ai partidului^justhist au voit numai 
să lumineze naţiunea (ungurească) despre însem
nătatea băncei autonome. 

CORESPONDENTE DIN TARĂ 

Ştiri din Braşov 
— Dela corespondentul nostru special. — 

— Moartea unei matroane — Sinod electo
ral la biserica Sf.-lui Nicolae — Conferinţe 
publice — D-na Veturia Triteanu la noi — 

30 Ianuarie v. 1911. 
Azi 2 săptămâni am petrecut la mormânt o 

venerabilă matronă octogenară: d-na văd Cor
nelia Ciurcu, mama d-lui librar îoan şi a fratelui 
său (răposat şi el) Nicolae Ciurcu. Cu ea a mai 
dispărut o figură din Braşovul de odinioară al 
negustorilor patricieni. Reposata a fost o nepoată 
a vestitului Zaharie Carcalecchi, primul „Verlegher" 
(editor) de cărţi româneşti în Buda, a celui ce a 
scos prima revistă românească tipărită la noi : 
„Biblioteca românească" la anul 1829, acelaş an, 
în care apar primele reviste româneşti şi în Mol
dova („Albina românească" a lui Qh. Asaki) şi 
în Muntenia („Curierul românesc" a lui I. Eliade 
Rădulescu). 

Spiritul dcnego ţ şi dragostea pentru cartea 
românească, cari făcuseră din bătrânul Z. Carca
lecchi primul librar-editor român la noi, s'a 
păstrat se vede în familia aceasta din neam în 
neam. Reposatul Nicolae I. Ciurcu, strănepotul 
„Verlegher"-ului dela Buda, înfiinţând acum 30 de 
ani Librăria Ciurcu aci în Braşov, a făcut afaceri 
frumoase şi a săvârşit pentru răspândirea litera
turei române în toate păturile societăţei o muncă 
istovitoare, dar plină de succes... 

Odihnească în pace! 
* 

— Esti cam răutăcioasă, domnişoară, răs
punse Carineli. Dacă ar fi să ne întâlnim ori de 
câte-ori îmi aleargă gândul către dumneata, 
atunci ar trebui să fim veşnic împreună... 

Şi cum o privia în ochii umezi încă de la-
crămile căzute, îi zise: 

— Azi, pentru ce ai plâns ? Nu ţi-am 
spus-o de câte-ori, că lacrimile vestejesc obrazul 
fraged, şi adorm în ochii frumoşi luciri de o tri
steţe neînchipuită? 

— Dacă nu pot altfel, răspunse Lizi, în
duioşată!... S'a dus de mult vremea când credeam 
că viaţa e o poemă frumoasă, şi suferinţa o po
veste! ' 

Şi după o clipă de tăcere schimbă 
vorba: 

— Tot peste trei zile pleci ? Nu te-ai ho-
tărît să mai rămâi? Ah! muit aş vrea să ştiu 
dacă-ţi pare rău de aceste locuri frumoase ? 

— Nu-i nicăiri o ţară mai frumoasă ca 
Italia, domnişoară! E o bucată desprinsă din 
raiul ceresc, şi căzută într'o mare de albastru. 
O grădină dumnezeiască, sădită sub cel mai al
bastru cer pe care şi-1 poate cineva închipui. 
Totuşi, îmi pare rău că plec. Mă leagă atâtea 
amintiri de aceste ţărmuri!! Uite, nu voi 
găsi în ţara mea floare mai frumoasă ca d-ta, 
cu ochi mai albaştri şi păr mai bălai! Plec, dar 
duc în sufletul meu, şti, furtuna din ziua când 
ne-am cunoscut!... 

Tăcură apoi multă vreme!,.. Şi ce dulce e 
tăcerea în urma unei mărturisiri de dragostei... 
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Ne apropiem tot mai mult de ziua însem
nată (17 Febr. v.) a alegerei de protopop al Bra
şovului. Ieri, (Duminecă) s'a ţinut sinodul paro
hial al Bisericei Sf-lui Nicolae din Scheiu, parohia 
protopresbiterală a viitorului protopop, — pentru 
ca să-şi dea votul colectiv pentru acela dintre 
candidaţi, pe care ar dori de paroh şi pro
topop. 

Sinodul s'a ţinut sub prezidiul parohului al 
doilea, părintele Ioan Prişcu, în faţa unei mari 
afluente de credincioşi (erau peste 300 de per
soane) Părintele Prişcu a deschis sinodul cu un 
frumos discurs, aducând prinosul recunoştinţei 
faţă cu memoria tuturor vrednicilor protopopi 
după vremuri ai Braşovului: V. Voina, I. Petric, 
I. Barac, I. Popescu şi ceilalţi, dorind ca D-zeu 
să lumineze sinodul, ca prin votul său bine so
cotit, să le găsească acelora un vrednic urmaş. 
Un discurs demn, frumos şi la loc. 

Sinodul a luat apoi act de declaraţia de re
tragere dela concurs a d-lui catihet dr. Sterie 
Stinghe, rămânând astfel numai 3 candidaţi la 
protopopie: protopopii I. Hamzea (Zârneşti) 
Vas. Domşa (Orăştie), şi dr. Vas Saftu paroh 
(Braşov). La cetirea listei candidaţilor, sinodul a 
făcut ovaţiuni furtunoase la numele părintelui 
dr. V. Saftu, aşa încât dela început nu a mai 
putut fi îndoială de rezultatul votului colectiv. 
Votarea s'a făcut în deplină ordine şi nominal. 
S'au dat cu totul: 309 voturi, — toate pentru 
Dr. Vasile Saftu. Deşi nu voesc să preocup întru 
nimic pe factorii competenţi, chemaţi a ne da 
protopopul dorit, datoria de raportor fidel îmi 
impune s'o spun, că acest vot al Bisericei Sf 
Nicolae, prin care l'a onorat pe cel mai calificat 
dintre cei 3 candidaţi şi — să adaug îndată — 
pe cel mai mult hulit şi calomniat pe nedrept 
— a umplut cu adevărată bucurie şi mângăere 
pe toţi Românii de bine din Braşov. 

Şi tocmai fiindcă aşa este — să nu fie cu 
supărare — nu pot să suprim un sincer regret. 
De ce nu a putut trece acest sinod solemn şi 
frumos fără de nota aceea stridentă şi urîtă, care 
se cuprinde în cuvintele de „trocari" şi „găgani". 
întreb eu : oare meritul cel mai mare al părinte
lui Saftu este că e „trocar" ? Eu cred, că nu. 
Dacu nu, atunci a fost păcat, mare păcat, că 
unul dintre însufleţită oratori ai sinodului, ridi-
cându-şi glasul întru lauda meritată a părintelui 
Saftu, nu a aflat cu cale să scoată la iveală nici 
un alt merit al dr-ului V. Saftu, decât numai pe 
acesta. Aşa s'a întâmplat apoi, că nu a fost să 
treacă nici acest sinod frumos fără să auzim 
sbierătul răguşit devenit faimos: „jos cu gă-
ganii!-1 

Şi e păcat de acest sinod! 
* 

Seria conferinţelor publice, aranjate an de 
an de despărţământul local al Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român, s'a început 

Un stol de vrăbii ciripea într'un desiş, pe 
când în depărtate zări albastre plutea o grămadă 
de nouri albi, destrămaţi. 

Când Luigi îşi îndreaptă privirile către ea, 
o găsi cu ochii plini de lacrimi, ce ca nişte 
mărgele de cristal îi lunecau pe obrajii bujoraţi. 

Şi Luigi, văzu în picăturile de rouă căzute 
din ochii dragi, răspunsul aşteptat; căci de mul-
teori lacrimile, ne spun mai multe taine decât o 
poveste întreagă. 

Atunci, îi zise sărutându-i mâna albă, ca
tifelată: 

— Lizi, te iubesc negrăit de mult! Eşti du
rerea mea, fericirea mea! Te voi face fericită, 
dacă părinţii tăi se învoesc... 

...Şi porniră amândoi către oraş... 

Trecuseră mai bine de două săptămâni, şi 
Lizi nu mai primise nici-o veste dela Carinel'i. 

Se logodiseră chiar în ajunul plecării lui 
către Neapole. După câte-va zile a părăsit şi 
Davi Franţa, luând drumul către România, unde 
mija primăvara în mugurul gata să crepe. Se 
întorcea în ţară cu gândul să-şi vadă toate bu
nurile, şi în urmă să plece la 'italia. Acolo vor 
fi copiii lui, fericirea lui!... 

Toţi trei făceau planuri de o viaţă liniştită 
aşteptând să treacă luna Mai, pentrua părăsi 
România. 

Era într'un amurg de primăvară. Câteşi 
trei steteau în pridvorul casei din Rădoeşti şi 
priveau la soarele ce căuta să se pitească în 
dosul unui deal împădurit. 

ieri cu conferinţa interesantă a d-lui profesor 
gimn. Ioan Petroviciu: Despre Napoleon Bona
parte Conferinţa foarte frumoasă şi foarte inte
resantă s'a ţinut în sala festivă a gimnaziului no
stru şi a fost ilustrată cu o serie bogată de pro-
iecţiuni colorate foarte sugestive. Public puţin 
numeros Vr'o 200 de persoane afară de tineri
mea şcolară. La tot cazul prea puţin pentru Bra
şov Sperăm, că regretul celor absenţi de a nu fi 
asistat la aceste momente înălţătoare, îi va face 
să vină cu toţii de aci înainte. 

Proxima conferinţă va fi Duminecă. Va 
vorbi d. prof. P. Percea despre : Isus Hristos 
în artă. 

* 
Cu mare bucurie aşteaptă publicul nostru 

dornic de o frumoasă seară românească, ziua de 
Sâmbătă. Reuniunea noastră pentru sprijinirea 
văduvelor sărace, va aranja atunci o setată mu
zicală urmată de dans. Serata muzicală o va ilus
tra d-na Veturia Triteanu, care va cânta mai 
multe piese. Un interes viu se manifestă pentru 
debutul d-nei Triteann, încă puţin cunoscută pu
blicului nostru local, şi biletele pentru Sâmbătă 
seara se prenotează în ruptul capului. 

Cor. 

Din Cluj 
— Pregătiri pentru concertul din 5 Martie — 
Fondul Vasile de Stroescu — Darul d-lui T. 
Mihali — O faptă nobilă a „Economului" — 

însufleţirea şi interesul, ce se lăţeşte cu o 
putere tot mai mare despre Concertul, ce-1 aran
jează tinerimea universitară la 5 Martie st. n. ne 
prevestesc o mare şi înălţătoare serbare artistică 
în vechea capitală a Ardealului. 

La semnul dat de marele binefăcător V. de 
Stroescu toată lumea românească aşteaptă cu ne
răbdare concertul dela 5 Martie a. c. Va fi mo
mentul cel mai binevenit,, ca publicul ales din 
afară, al cărui obol l'am cerut şi înainte de a-
ceasta, cu noua ocaziune să-şi manifeste dărni
cia, despre care a dat dovezi, de câte-ori au pre
tins interesele înalte ale neamului: creşterea ge
neraţiei următoare in simţire şi cugetare româ
nească, îu dragostea de muncă conştiincioasă în 
idealismul, în care trebuie să fie crescută tineri
mea unui popor, care în viitor vrea să-şi facă o 
istorie mai demnă, decât cea din trecut. 

Noi, despre cari cu dreptul crede lumea că, 
suntem „Copiii nimănuia" aruncaţi şi cufundaţi 
în o cultură străină şi duşmană sufletului nostru, 
lipsiţi de idealismul curat şi nădejea, care ţi-o 
inspiră cartea românească, am văzut în darul 
binefăcătorului Stroescu... solul unor vremi de 
mântuire. 

Raze de lumină jucau peste lacul din apro
piere, resfrângându-se în mănunchiuri viorii. 
Pacea înserării cobora de sus, înfrigurând par'că 
suprafaţa lucie a lacului... 

De odată se auzi o trâmbiţă trezind de
părtările! Ecoul fu purtat din vălcea în vălcea, 
până ce se stinse după cotitura dealuluir Era 
factorul poştal... 

Lizi, cobora în grabă scările, ca să ajungă 
mai repede la poartă. De sus, din pridvor i se 
auzi glasul: O telegramă din Italia, dela Luigi... 

Şi cum ochii bătrânului Davi o urmăreau 
din cerdac, o văzu desfăcând hârtia, citind-o, şi 
după o clipă auzi un ţipăt, apoi zări un corp 
căzând, şi alta nimic... 

O pânză neagră i-se pusese peste ochi, şi 
nu-şi putea da sama de e vis ori adevăr! Par'că 
o mână ucigaşe îl ţintuise pe scaun că nu se pu
tea mişca. Târziu, i-se aduse telegrama, pe care 
ceti cuvintele: 

„Carineli a fost asasinat la o întrunire pu
blică. Azi e înmormântarea. Rugaţi-vă pentru el!..." 

Caton. 

O jale fără margini îi cuprinse pe toţi. Le-
lia plângea zi şi noapte la căpătâiul copilei lor, 
care nu mai era chip să scape cu vieaţă; pe când 
bătrânul Davi se tânguia într'una: Doamne, 
Doamne, am fost un suflet fără noroc!... 

După două săptămâni de suferinţă, Lizi se 
stinse ca un vis, ca o floare, tăiată de o mână 
nemiloasă !... 

Din cele 10 mii cor. vrem să ne reînfiinţăm 
casina, să punem baza la o bibliotecă pe seama 
tinerimii, ca astfel în mijlocul atâtor instituţii 
culturale străine să ne avem şi noi o vatră cul
turală. Pentru augmentarea acestui fond se aran
jează concertul din 5 Martie sub patronajul celor 
mai iluştri şi mai distinşi bărbaţi ai neamului 
nostru şi anume: 

Vasile de Stroescu, Iosif Şterca Şuluţiu, dr. 
Iosif Gali, Georghe Pop de Băseşti, Partenie 
Cosma, dr. Niculae Oncu, dr. Ioan Mihu, dr. 
Teodor Mihali, Anton Mocsonyi de Foen, dr. 
Vasile Lucaciu, dr. Şt. C. Pop, dr. Alexandru 
Vaida-Voivod, Vasile Goldiş, dr. Aurel Vlad şi 
dr. luliu Maniu. 

Concertul va fi dat cu concursul Doamnei 
Tritean, al artistei Virginia Gáli măr. Başiota, al 
d-şoarei Lucia Murăşan fiica artistului Iacob Mu-
răşan şi al dlui Ştefan Mărcuş elev a conserv, 
din Viena, care deja în turneul de astăvară şi-a 
câştigat reputaţia de un viitor artist. Puterea artei 
şi vraja cântecului şi a doinei noastre va aduna 
pe toţi iubitorii artei româneşti din toate părţilt 
românismului. In comitetul extern figurează 60 
de doctori, reprezentanţi din toate părţile ardelene 
şi ungurene. 

* 
Când scriu aceste şire aflu din isvor sigur, 

că d. Teodor Mihali, preşedintele partidului na-
ţionalitoţilor, a trimis 1000 cor. pentru aug
mentarea fondului Stroescu iar pentru concert 
suma de 100 cor. In numele tinerimii ajutorate 
ii aducem cele mai adânci mulţumiri dorind, ca 
jertfa d-sale să fie urmată de toţi, cari sunt pă
trunşi de dragostea de neam. Mulţi fruntaşi din 
părţile arădane şi-au anunţat venirea, şi nădăjduim, 
că toate ţinuturile româneşti îşi vor trimite frun
taşii, ca să aziste la frumoasa şi hotărîta mani
festaţie a avântului nostru cultural şi pentru 
înfrăţire să realizeze opera de mântuire iniţiată de 
apostolul culturii noastre V. Stroescu. 

* 
— Institutul „Economul" în anul acesta îşi 

serbează jubileul de 25 ani dela înfiinţare. In loc 
de zgomot mult şi vorbărie multă — aduce o 
jertfă curată şi fără prihană cu aceea, că cu a-
nul 1911 dă prânz gratis la 5 tineri universitari, 
cu 9 mai mulţi decât în semestrul I. 

Cor. 

Din Blaj 
— „Trei Sfinţi" — Serbări şcolare — Balul 
— Costumul naţional — Jocurile naţionale — 
Cultura creştină „Românul" şi tinerii — 

In fiecare an la Blaj, se serbează cu o deo
sebită ceremonie ziua de „Trei Sfinţi" — cari sunt 
patronii gimnazului. 

Bătrânul Davi şi cu Lelia, ne mai putându-
şi găsi mângâierea au părăsit România, ducând 
cu ei sub cerul albastru al Italiei, corpul îmbăl
sămat al copilei lor, pe care au înmormântat-o 
alături de Carineli, în cimitirul din Neapole. Nu 
le-a fost dat să guste fericirea pe pământ!... 

Pe lespedea de piatră, ce le acopere mor
mântul stau şi astăzi săpate cuvintele: 

„Iubirea noastră a fost un vis, visul o du
rere, durerea un suspin"!... 

Cugetări 
Inimile omeneşti sunt ca stelele: ele ard 

noaptea, şi ard şi ziua - dar nu se văd din cauza 
luptelor zilnice după trebuinţi cari le astupă. 

* 
iluziile sunt florile ce cresc pe câmpul do

rului. 
[Traian Demetrescu). 

* 
Iubirea este egoismul dintre două persoane. 

* 
— Ai văzut fericirea? 
— Da, fericirea altora. 

(Valtour). 
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Aşa şi în anul acesta, ca în toţi anii în o-
noarea lor s'a serbat o festivitate muzicală-lite-
rară, fiind de faţă ca în tot-deauna — I. P. 
SS. Mitropolitul Mihályi — însoţit de întreaga 
corporaţiune gimnazială şi publicul românesc. 
Programul frumos şi variat s'a început îndată 
după celebrarea sf liturgii, când intre uraie fre
netice întră în lăuntrul sălii de gimnastică I. P. 
SS. Mitropolitul. 

Dintre punctele programului rămarcăm dis
cursul d-lui preşedinte al soc. gimn. Ariton Pes-
cariu, ştud. cl. VIII. despre „Paul Aron de 
Bistra". 

Dintre declamări remarcăm pe a d-lui I. 
Pop, stud. cl. VIII., care într'un ton dulce şi clar 
declamă „Ispitirea pe Munte" de D. Nanu. De-a-
semenea d. Aron C. Demian VIU. declamă din 1. 
grecă redând natural şi frumos toate accentele şi 
frumseţa poeziei greceşti. La înălţime au fost şi 
celelalte declamări din 1. latină, 1. germană, etc. 

Din producţiunea muzicală a plăcut mult 
„Putpuriu al IH-lea în D-molI de I. Mureşan, iu
bitul nostru maestru. întreaga producţie a plăcut 
mult, mai ales Solo cântat de conducătorul or
hestrei E. Cheţian, care se vede, că pricepe şi 
ştie pătrunde tainele muzicei. 

„Ziegunerliebe" de F. Lehar - întreaga o-
perettă a fost admirabil redată. 

Corul condus de R. Rimbaş a reuşit de a-
semenea cu „Imnul", o melodie religioasă. 

Seara a fost un bal animat, la care a luat 
parte foarte mulţi — din toate părţile. A fost 
un bal nu ca de toate zilele. 

Costumul şi de data asta şi-a avut repre-

Madam Kohen 
de Emil Isac 

Madam Kohen e o damă, care voiajază în 
clasa 1. a Expressului, care mănâncă sandwich şi 
bea şampanie Mumm — jachiolul ei e de Bru-
xela şi diamantele ei sunt din Transwaal. 

Meşteşugul madamei Kohen e, că se aşează 
câteva zile într'un oraş, ori într'un sătuleţ — 
acolo, unde sunt sânuri rotunde şi trupuri albe 
de fată şi în madam Kohen vorbeşte atâta miere 

zentanţi — dar nu după cum se aştepta. Au fost 
vre-o 6 (şeasej costume. De ce? 

Dintre costume am remarcat pe al d-nei 
Dr. I. Raţiu cu mult gust şi frumseţe. 

Dintre d-şoare pe al Liviei Radu, care în 
costumul elegant şi frumos căreia i-a dat un farmec 
şi drăgălăşie dulce. 

* 
Noua revistă „Cultura Creştină" apare chiar 

la timp, când sufletele noastre aşa de goale şi 
lipsite de o oarecare bază creştină, când toate, 
temeliile sufletului nostru oscilează în toate păr
ţile. Lipsa acesteia s'a simţit de mult. Lucru evi
dent. Căci dacă vrem să devenim un popor trainic 
şi cu o oarecare treaptă naturală, pentru toate 
vremurile e de lipsă să avem o cultură, şi încă 
o cultură bazată pe — creştinism Noua revistă e 
bine redactată de oameni cu vederi luminoase şi 
chemaţi. Se ocupă cu trebuinţele sufleteşti — 
într'altele — pe cari unii ca Slavici, Mangra şi 
alţi foşti Români sunt tare săraci cu „spiritul" şi 
nu le au. 

* 
Poate, că nici o foae nu s'a citit vre-odată 

cu atâta entuziazm cum se citeşte noul ziar al 
partidului naţional român. Şi asta se observă la 
tinerii noşti din Blaj — mai ales. — Şi nu exa
gerez aceasta, când o afirm, căci aşa trebuie se 
fie. Trebuie să ne alipim la glasul partidului, 
care e al neamului. 

Eu atât mai adaug pentru toţi Românii: „Ci
tiţi şi învăţaţi a avea solidaritate şi disciplină în 
şirele noastre de luptători neînfricaţi ai unui neam 
nefericit". Cor. 

şi atâta ispită, când soseşte în satele noastre şi 
adunând în juru-i fetele frumoase, madam Kohen 
începe astfel: 

Voi fete frumoase, voi n'aţi privit nici când 
în oglinzi mari — căci nu v'aţi spălat nici când 
decât în apă de râu — voi dărăciţi lână, spălaţi 
fuşteii de scamă şi măturaţi şoproanele, voi mul
geţi vaca şi cântaţi când dă lapte mult vaca, iar 
când nu dă lapte mult vaca, mama vă bate cu 
mătura şi cu furca. 

Vă treziţi în zori şi munciţi până târziu seara, 
la coasă, la ogor, la fântână şi Ia ogradă — voi 
creşteţi cu viţeii şi cu vitele, vă sărutaţi pe furiş 
şi faceţi nazuri cu flăcăii, când nu vă vede 
preoteasa. 

Căci dragile mele, voi sunteţi ţărance pro-
stuţe şi frumoase, căci dragile mele, voi n'ar tre
bui să staţi de laf cu flăcăii din sat... 

Fete frumoase, cum sunteţi voi, aţi putea 
dormi în pat de aur, aţi putea avea cearşaf de 
mătasă şi perne de catifea — aţi putea bea din 
pahar de argint şi aţi fi fericite, dacă aţi veni 
cu mine... 

Căci dragile mele, eu vă duc în ţara cu 
şapte fântâni, unde craii sunt colăcari la nuntă 
şi unde păreţii sunt de aramă şi soarele e roşu 
de bucurie şi apele curate de primăvară... 

Cam astfel poate vorbi madam Kohen — şi 
de mult vorbeşte madam Kohen astfel, căci ţă
rancele noastre se duc, se tot duc. Se duc după 
nălucă, pe cum se duc din ţeara asta cu şapte 
plânsuri, oamenii mereu peste Ocean. — Fetele 
noastre frumoase dela sat se duc mereu, se duc 
după madam Kohen, după glasul ei de Xantipă 
şi pier fetele noastre, se fac alte, tot alte. Le 
chiamă fumul de oraş, oraşul, magnetul, care 
atrage atâtea vieţi căci lumina oraşului se vede 
chiar şi din turla cea mai hodorogită şi madam 
Kohen nu voiajează înzadar. 

Ea vine şi adună în fiecare an sute de fete 
din satele noastre şi le duce în Europa cea ne
sătulă. — „Din tine va fi prinţesă şi vei avea 
armăsari cari fac două postii pe ceas". Din tine 
fac bogătană, care vei avea în beciu căzi pline 
cu aur". Mai ştiu eu ce vrea să facă Madam 
Kohen din fetişcanele, cărora le place vorba asta, 
le place, căci o aud cu sângele. Sângele româ
nesc, cinstiţi fraţi, e un sânge, căruia îi place să 
asculte glasul de sirenă a Madamei Kohen — 
căci Madam Kohen îşi cunoaşte meşteşugul dia
bolic de-a trezi în sânuri de femee, pofta uriaşă 
a vieţei. 

Spui, Madam Kohen îşi cunoaşte meşteşu
gul diabolic — Madam Kohen vine în fiecare 
an — dar blestem în urma ei, căci cu Madam 
Kohen revin acele victime ale sângelui, care a-
jungând în streini — se trezesc în viaţa spălă
cită. Şi fetele, Jcari revin (bolnave, palide, stinse 
şi pline de dureri şi mătasă) — spun altfel ca 
Madam Kohen. — Ele spun, că în ţara cu şapte 
fântâni nu sunt crai colăcari Ia nuntă — ci nu
mai matrozi beţi, mirosind a rachiu şi a Ocean... 

Şi fetele astea, cari revin diu ţara cu şapte 
fântâni, — ar sfâşia pe eleganta Madam Kohen 
dacă ar mai întâlni-o. 

Madama asta, care citeşte pe Rostand şi că
reia de sigur îi place arta lui Gustave Moreau •— 
spui dama asta, care e o adevărată „lady", ele
gantă, fină şi păcătoasă, căci toate femeile mari 
sânt din şcoala neagră a păcatului — spui dama 
asta, care se juca cu sănătatea fetelor noastre, ca 
o dame en noir când se toacă cu figurile de şah 
— Madam Kohen rău a păţit-o astăvară în un 
sat din apropierea Săliştei. — Pe-acolo româncu-
ţele sânt mai liberale şi mai şirete, ele cunosc 
deja ochii frumoşi ai doamnei Kohen — şi Ie cu
nosc zîmbirea 1... Acolo fetele nu cred în ţara cu 
şapte fântânt — şi nu visează de colocări re
geşti... 

Madam Kohen astăvară a păţit-o rău în sa
tul din apropierea Săliştei... Ţărancele au bătut-o 
straşnic, i-au sfăşiat de pe cap pălăria Chante-
clair şi haina cusută de Paquin — şi Madam 
Kohen a înţeles poate că nu toate ţărancele noa
stre cred în ţara cu şapte fântâni... 

* 
Din iarnă ne ducem în primăvară. — Pute

rile aţcuse cer glasul vieţii — se tămăduesc su
fletele şi vieţile... In luna lui Faur începe să mi
jească natura. — Troenele de zăpadă nu par atât 
de albe şi vântul rece ce urlă a crivăţ şi uragan, 
deşteaptă în noi un zimbet ironic... 

Şi când lucrează puterile ascunse în natură, 
Madam Kohen îşi pachetează uneltele de vrăji
toare în geamantan şi se pregăteşte de drum... 

Madam Kohen îşi cunoaşte meşteşugul dia
bolic — ea ştie că primăvara trezeşte în sânge 
doruri ascunse — şi primăvara sânt atât de cre
dule fetele de ţăran.. 

„Ţară cu şapte fântâni, oglinzi mari şi sa-
raiuri măreţe!..." 

Madam Kohen va veni şi în ăst an... 

Litere - Arte Ştiinţe 

S O A R E ŞI L U N Ă 
De V. Demetrius. 

Părintele vieţei încins-a asfinţitul 
Cu rumen brâu, ce poate.ţe-un semn, e o poruncă: 
„Pe astăzi toată truda primitu-şi-a sfârşitul, 
Sunt hărăzite tihnei uneltele de muncă". 

Puterile secate în albăstrimea serii 
Se-adapă ca şi boii în limpedea fântână, 
Sorbind văzduhul umed de suflul primăverei, — 
Când luna dintre frasini se 'nalţă 'n cer, stăpână! 

Nu aurul putea-va râvni la strălucirea 
Dumnezeiască-a lumii, în nopţile de vară! 
Ea 'mprăştie pe raze în lume amăgirea; 
La visuri vagi dăm sborul prin aburoasa-i pară. 

Orânduită este visarea să urmeze 
Obidei; iar lumina puternicului soare 
— Ce ţine şi puterea şi mintea noastră treze, — 
Să se 'mblânzească dulce în taină zâmbitoare. 

Deci cum să nu se creadă înălţător la stele, 
In alba poezie ce leagănă văzduhul, 
Sărmanul prins de muncă în lanţuri tari şi grele, 
Măcar în ziua în care va fi ca să-şi dea duhul? 
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F a p t e şi 
lucrur i din 

R o m â n i a 

Conferinţa d-lui Raymond Rscouly 
— „Literatura exotică dela Chateaubriand 

la Loti" — 

D. Raymond Recouly, redactor la „Figaro", 
şi-a desvoltat în sala Liedertafel conferinţa sa 
„Literatura exotică dela Chateaubriand la Loti" 
în faţa unui public retrâns dar select, în faţa 
unei elite sociale şi intelectuale. Conferenţiarul'a 
spus lucruri cunoscute chiar în manualele de li
teratură franceză, pe care nu le-a reliefat măcar 
prin vre-o observaţie originală sau prin străluci
rea formei. 

Literatura exotică, începe în Franţa cu Cha
teaubriand. S'ar putea spune, că Bernardin de 
Saint-Pierre, cu micul lui capo d'operă „Paul şi 
Virginia" este un predecesor al lui Chateaubriand 
sub acest raport. 

La Bernardin de Saint-Pierre, predomina 
calităţile de graţie şi de sentiment nu descrip
ţiile naturei, nu not'a exotică. 

Procedeul artistic al lui Chateaubriand este 
asemuitor cu al lui Racine: pentru a crea poe
zia, trebuie să scoatem personagiile din mediul 
vulgar şi prozaic. Racine îşi ia eroi din lumea 
romană,' şi pune între ei şi vulgaritatea prezen
tului depărtarea în timp. 

Chateaubriand îşi scoate de asemenea eroii 
din vulgaritatea mediului, punând între el şi con
temporani depărtarea spaţiului. 

Eroi lui Chateaubriand trăesc în mijlocul 
naturei originale şi grandioase a Americei, şi în 
descrierea acestei naturi Chateaubriand îşi' în
carcă páleta cu culorile cele mai strălucite, cu 
nuanţele cele mai delicate. 

După ce atinge în treacăt legătura dintre 
exotism şi romanticism, conferenţiarul vorbeşte de 
exotismul' lui Theophile Gautier,' Merimée,' Du-
mas-Tatăl, Jósé Maria de Heredia, Ch. Froman-
tin şi Pierre Loti. 

Conferenţiarul găseşte cuvinte frumoase şi 
juste pentru a evidenţia 'talentul pictoral în stil 
al lui Theophile Gautier şi elementul exotic în ' 
opera lui, arată apoi în ce se deosebeşte talen
tul pictoral al lui Theophile Gautier de acela al 
lui Prosper Merimée şi pune în faţă portretul 
plin de avânt, executat cu un gest larg şi ro
mantic, cu care cel dintâiu reda fizionomia pito
rească a frumoasei si perversei Carmen. 

Carmen est maigre, un trăit de bistre. 
Cerne ses yeux de gitana. Şi portretul so

bru, concis ce-l face Merimée din aceiaşi Car
men. 

Despre Prierre Loti spune, că este un mare 
poet, deşi are aproape numai trei teme, care re
vin în mai toate operele lui; marea, omorul şi 
moartea. 

Conferenţiarul face în urmă deosebirea în
tre exotismul 'pictoral, descripţia peisagiilor şi 
exotismul poetic liric, adecă stările de suflet ce 
le suscită în om anumite colţuri din natură. 

Graţie mijloacelor de transport, care leagă 
lumea de un capăt la altul, nu mai rămâne 
aproape nimic din natură necunoscut, capabil să 
constitue un element exotic, deci exotismul pic
toral este condamnat să dispară. 

Rămâne însă exotismul poetic, stările de 
suflet ce le deşteaptă în noi natura, şi acest 
exotism va continua să înflorească în lite
ratură. (D. K.) 

Dumitru Mârza funcţionar la magazia gă-
rei s'a sinucis cu glonţ de revolver în tâmpla 
stângă. 

Moartea i-a fost fulgerătoare. 
Autorităţile fiind înştiinţate au început 

primele) cercetări pentru stabilirea cauzei sinu-
ciderei. 

Familia sinucisului n'a putut da alte lă
muriri decât că la orele 12 Mârza s'a întors ca 
de obiceiu dela birou. 

- In momentul când s'a sculat dela masă a 
venit un om care 1-a învitat ca la orele 2 să vie 
la birou. Puţin în urmă membrii familiei au au
zit detunătura. 

Alergând în camera în care se afla Mârza, 
au găsit pe acesta căzut jos. 

Lângă sinucis s'a găsit o scrisoare adresată 
familiei şi o scrisoare adresată fiului său în e-
tate de 13 ani. 

Prin acea scrisoare Mârza roagă pe copil 
să aibă milă de ceilalţi 4 băeţi ai săi. 

In calitate de funcţionar la magazia gărei 
Mârza avea zilnic asupra lui 7—800 lei, bani 
proveniţi din garanţiile comercianţilor. 

Aceasta face să se credă că motivul sin-
uciderei ar fi oare care lipsuri băneşti. 

nenorocirea i oara filaret 
— Un birjar călcat de tren — 

O nenorocire, care avea poate urmări mor
tale, s'a petrecut în gara Filaret. 

Birjarul Nicolae C. Ardeleanu, de 33 ani, 
cu locuinţa în strada Ziduri No. 15, ducându-se 
la un cârciumar de unde avea să încaseze nişte 
parale, — pentru a scurta din drum — a trecut 
pe sub nişte vagoane care staţionau în gară. 

in acest timp o maşină a surprins vagoanele şi 
nenorocitul birjar a fost călcat de roţile unui va
gon peste pântece. 

Venindu-se în ajutorul lui Ardeleanu, el a 
fost scos de sub roţi şi pe moarte, transportat 
cu o ambulanţă a 'soc. de salvare la spitalul 
Brâncovenesc. 

Circumscripţia 22 anchetează. 

flccintol de automobil i calea Victoriei 
Un automobil necunoscut trecând cu viteză 

pe calea Victoriei a dat peste un copil în vârstă 
de 5 ani, care a fost doborît şi călcat de roţile 
dinainte a vehiculului. 

Sergentul de stradă a căutat să aresteze pe 
conducătorul automobilului, însă acesta a dat vi
teză motorului şi a reuşit astfel să dispară. 

Martin Mogoş, victima actstei nenorociri a-
vând două răni grave la cap şi alte leziuni pe 
corp, a fost transportat Ia spitalul Colţea, unde 
i-s'au dat îngrijirile cuvenite. 

Circumscripţia continuă ancheta. 

A g r i c u l t u r ă — 
— Industrie — 

— Comerţ 

Cronica agricolă 

P ă s t r a r e a c a r t o f i l o r î n s i l o z u r i 

Cartofii pot fi păstraţi peste iarnă sau în 
pivniţe răcoroase şi uşor de aierizat, sau în si
lozuri. Acest din urmă fel de păstrare, fiind cu 
mult mai economic, a fost adoptat de toţi culti
vatorii, cari îmbracă mari întinderi de pământ cu 
cartofi. 

Locul, unde se fac silozurile de cartofi, tre
buie să fie în apropierea locuinţei pentru înles
nirea supravegherei, iar pământul să fie bine 
svântat, puţin mai ridicat de cât cel de prin pre-
jur şi să nu ţie apă. Cartofii se aşează chiar pe 
pământ, în formă de vârf de şiră. Un siloz tăiat 
transversal, ne înfăţişează un triunghiu. Lăţimea 
silozului e de un metru şi jumătate: înălţimea lui, 
de un metru. Lungimea lui atârnă de cantitatea 
de cartofi ce avem de păstrat şi de locul de care 
dispunem. 

Odată silozul sfârşit, trebuie acoperit mai 
întâi cu paie, apoi cu pământ. Pentru ca ume
zeala şi căldura ce ies din cartofi să poată fi dată 
afară, unii cultivatori aşează pe coama silozului 
un drug (lemn rotund) şi apoi acoperă tot 
silozul cu un strat de paie de o palmă gro
sime. 

Peste stratul de paie se pune un strat de 
pământ de-aproape o palmă grosime. Pe măsură 
ce înaintăm cu acoperitul silozului cu paie şi cu 
pământ, drugul se trage spre partea neacoperită, 
aşa, în cât în locul lui rămâne un canal, prin 
care circulă cu uşurinţă aerul. Mai târziu, când 
se apropie frigul, stratul de pământ se îngroaşe 
până la 30 cm. Peste el se pune un alt strat de 
paie, vreji sau coceni şi apoi peste acesta un alt 
strat de pământ, cam de o palmă bună în 
grosime. 

Atunci se acoperă şi capetele tubului de 
pe coama silozului. Dacă însă cartofii au fost 
cam umezi când s'au pus în silozuri, atunci ca
petele acelui canal se astupă cu câte un şo-
moiog de pae şi când vremea e mai dulce, se 
destupă pentru a răsufla silozul. 

Nu toţi cultivatorii de cartofi acoperă silo
zurile în felul arătat până aci. După ce au făcut 
silozul, unii îl acoperă cu un strat de pae de 
2—3 palme grosime şi peste paie se aşează un 
strat de pământ de 50—60 cm. grosime. Pe 
coamă însă nu se pune de cât un strat de 4—5 
cm. de pământ peste o funie de paie întinsă în 
lungul coamei si prinsă din loc în loc cu câr
lige de lemn. Din când în când silozul se ră
suflă, ridicându-se când e vremea mai moale, 
funia de paie de pe coama lui. 

Se înţelege că până seara silozul trebuie 
făcut la loc. 

Pentru a asigura o ventilaţie cât mai bună 
a silozului, acesta nu se face ascuţit la coamă, 
ci se Iasă lat cam de o palmă şi jumătate. Se 
face apoi din trei lemne subţiri (cam de 4 cm. 
în diametru) prinse cu cuie pe trei stinghii unite 
în triunghiu, un fel de canal de secţiune triun
ghiulară care se aşează pe coamă. Peste acest 
canal se pune apoi stratul de paie şi cel de 
pământ. 

Capetele acestui canal se astupă cu şo-
moiage de paie şi se acoperă cu pământ când 
e ger. Când vremea s'a încălzit, atunci canalul 
se destupă la capete şi în acest chip se regu
lează temperatura internă a silozului. 

Pământul cu care se acoperă silozul se 
scoate dintr'un şanţ care face împrejurul silo
zului în scopul ca apele de ploaie să se strângă 
în el. 

Acest şanţ se face la depărtarea de 1 m 
dela marginea silozului şi nu mai aproape: alfel 
e primejdie ca gerul să pătrundă prin pereţii 
interni ai şanţului până la cartofii din siloz. 

Unii recomandă ca şi la fundul silozului 
să se aşeze un canal făcut din două scânduri 
aşezate înclinat una pe alta cu un acoperiş. 
Acest canal ar veni de-a lungul silozului, chiar 
prin mijlocul lui. Scândurile ar veni deci cu 
coama în sus şi cu deschiderea dintre ele în jos, 
Capetele acestui canal se astupă şi se deschid 
în aceleaşi condiţiuni ca şi ale celui de pe 
coama silozului. c. S. A. 

Politica în Ungaria 
Cazul dela Orăştie. 

In săptămâna trecută imperialistul 
„Budapesti Hirlap" ocupându-se la loc de 
frunte cu cazul dela Orăştie, provoacă gu
vernul ca să iasă învingător din lupta din
tre gimnaziul reformat şi biserica ortodoxă 
română. Adecă cum ? Guvernul să silească 
pe preoţii români să propună religia în 
limba ungurească, de-oarece, afirmă numi
tul ziar, - tocmai în acele două ore din 
săptămână se distruge în sufletul copiilor 
de „Valahi" tot ce au supt în ei în celelalte 
28 de ore în ungureşte şi, pentrucă aci 
se cresc îndârjiţi duşmani, plini de ură ai 
ideei de Stat maghiar. 

Auziţi perfidie şi obrăznicie? 
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Iată răspunsul energic pe care-1 dă 
„Telegraful Român" din Sibiiu descreera-
ţilor dela „B. H". 

„In cele două ore de religie pe săptămână, 
în cari elevii nu învaţă altceva decât: să se roage 
lui Dumnezeu, să fie 'creştini buni şi cetăţeni fi
deli, nu se cresc, nici la institutele maghiare de 
învăţământ, cum nu se cresc nici la cele româ
neşti', duşmani îndârjiţi şi plini de ură ai Statu
lui' ungar; dar aceştia se cresc negreşit prin şi
cane şi proceduri ca acele ale directorului din 
Orăştie! O sută de catiheţi români, cari propagă 
iubirea creştinească, nu sunt în stare să scoată 
din sufletul nevinovat al elevului român ura şi 
duşmănia născută din câte o cerere absurdă a 
unui director şovinist maghiar, ca elevul să se 
roage şi să se înţeleagă cu Dumnezeul părinţi
lor săi, nu în limba sa, ci în limba — ungurea
scă! Pentrucă oricât de slăbuţ la minte să fie, în
ţelege el totuşi, că aci e vorba de un atentat la 
libertatea sa religionară, de un act de volnicie, 
faţă de limba şi de legea sa..." 

„In meritul cauzei avem apoi de spus ur
mătoarele. Punem întrebarea astfel: De ce nu ne 
putem noi învoi, odată cu capul, ca instrucţia în 
religie să se deie elevilor de legea noastră, fie în 
orice institut public, în limba ungurească? Răs
pundem : Pentrucă biserica noastră e biserică 
naţionala şi limba ei liturgică e limba românească. 
Religia poate să fie pretutindeni în şcoalele pu
blice numai în limba bisericei noastre. Făcând 
noi altfel, ori permiţând să facă alţii altfel, ata
căm, ori lăsăm să fie atacate temeliile bisericei 
noastre. 

Să fim însă bine înţeleşi. Prin aceea, că 
combatem propunerea religiunei în limba ungu
rească, nu suntem şi nu ne arătăm duşmani ai 
limbei ungureşti. Biserica noastră, clerul şi popo
rul, recunoaşte îndreptăţirea Statului de a regula 
afacerile publice în limba oficială maghiară. Nu 
poate însă recunoaşte, deci combate cu toată tă
ria, dreptul Statului şi al puterii de stat de a se 
ingera în afaceri cu totul interne bisericeşti, de 
caracter pur dogmatic, cum este propunerea reli
giei, şi dreptul de a impune bisericei, care e o 
putere moralizatoare şi educatoare, ca doctrinele 
sale să le propage în altă limbă, nu în limba ei 
liturgică. Catehizarea este doar o afacere curat 
internă bisericească, prin urmare biserica e în 
drept a-şi propaga învăţăturile sale creştineşti în 
limba proprie liturgică, pe care o înţeleg credin
cioşii ei. 

Afirmarea apoi, că guvernul ar fi în drept 
să respingă pe catiheţii, cari nu ar vrea să pro
pună religia în limba ungurească, e nu numai 
lipsită de ori ce bază legală şi morală, dar e şi 
ridiculă şi absurdă. Cvalificaţia catihetului nu o 
dă ministrul, ori organele sale, ci catihetul o pri
meşte deodată cu darul preoţiei, dela Arhiereul 
său. Această cvalificaţie nu i-o poate lua nici o 
putere lumească, deci nici ministrul, care prin ur
mare nu are dreptul nici să supună pe catihet la 
un nou examen din partea bisericei sale. Minis
trul poate dificulta pe un catihet numai din punct 
de vedere moral ori patriotic, nici odată însă din 
punctul de vedere al împlinirei datorinţei sale 
faţă de biserica pe care o serveşte, şi care în 
cazul dat e biserică naţională română, cu limbă 
liturgică română. 

Statificarea administraţiei şi 
chestia naţionalităţilor. 

Sub titlul acesta o altă mentalitate un
gurească, bolnavă şi ea, scrie un articol 
în „Pesti Hírlap", din care extragem ur
mătoarele : 

Este exclus ca chestia statificărei admini
straţiei să se desbată deosebit de chestia naţio
nalităţilor şi de reforma dreptului electoral ce 
se aşteaptă. Negreşit, statificarea administraţiei 
e necesară în caz, dacă sufrajul universal va fi 
făcut astfel, ca introducerea lui să favorizeze na
ţionalităţilor în detrimentul ungurimei... întărirea 
în parlament a naţionalităţilor va face, ca în 
unele comitate să domineze curentul naţionalist, 
şi s'ar alege slujbaşi indivizi, cari înşişi sunt 
aderenţi mărturisiţi sau ascunşi ai tendinţelor na
ţionaliste antipatriotice şi destructive." 

„Referitor la dreptul electoral, acesta pe 
lângă puţin simţ diplomatic ar putea fi făcut 
mijlocul ' maghiarizărei, deci a consolidărei gră
bite a Statului ungar naţional şi a împiedecărei 
aspiraţiunilor naţionaliste... 

Soarta viitorului politicei Statului ungar nu 
depinde dela intrarea în parlament a câtorva de
putaţi socialişti, sau că în parlamentul veacului 
XXI majoritatea vor avea-o mercantiliştii sau 
agrarii. Aceasta în primul rând depinde dela 
aceea, că găsise-va oare bărbatul politic ungur, 
care cunoscând însemnătatea nexulului strâns al 
problemelor reformei administrative, al sufrajului 
universal şi al chestiei naţionalităţilor, să taie în 
două acest nod gordian astfel, că din tăietura 
aceasta ungurească să piară toţi dinţii veninoşi 
ai agitatunilor naţionaliste!" 

Vom vedea! 

Socialiştii contra reformelor militare 
Partidul socialist internaţional pune la cale 

o întinsă agitaţie contra reformelor militare. Săp
tămâna trecută s'a ţinut la Triest un consiliu al 
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socialiştilor maghiari, austriaci şi italieni, în care 
s'a hotărât ca în aceste trei ţări să se agite pe 
toată linia contra reformelor militare, cari se 
plănuiesc în Austria. Prima adunare s'a ţinut 
deja în Budapesta în faţa a mai multor mii de 
muncitori. Adunarea a fost onorată cu prezenţa 
unui corifeu al socialiştilor austriaci, dr. Ellen
bogen, care ca membru al Delegaţiunei, petre
când în Budapesta, a luat parte la aceasta a-
dunare. 

Adunarea a fosf foarte agitată. Ea a fost 
prilejul, ca mâhnirea, care a durmit mai multă 
vreme în sufletele muncitorilor, să-si dea de 
astădată avânt cu atât mai mare. Obiectul adu-
nărei a fost „Protest contra reformelor militare 
si votul universal". 

Intenţia guvernelor din ambele părţi ale 
Monarhiei au fost criticate cu asprime de ora
torii adunărei, dar totuşi mai mult a mişcat a-
dunarea votul universal, care s'a adus în legă
tură cu discuţia asupra reformelor militare. 

Căci în ultima analiză, oricât de aspri au 
fost oratorii faţă de ridicarea cheltuielilor mili
tare, totuşi au recunoscut necesitatea de înarmare 
a Monarhiei. Au condamnat Jnsă cu toţii modul 
în care îşi motivează ministrul de externe acea
stă necesitate. 

Chiar şi ziarele cele mai credincioase ale 
guvernului maghiar au desaprobat timpul refor
melor. Se ştie că guvernul invoacă ca motive, 
starea noastră înapoiată faţă de celelalte State 
europene, necesitatea de a apăra comerciul no
stru extern etc. 

In deosebi motivul dintâiu este adevărat 
pană la un loc, căci cum a observat foarte bine 
un orator al adunărei, guvernele noastre ar tre
bui să imiteze şi in alte privinţe statele din 
apus şi nu numai atunci, când e vorba de a se 
justifica pentru sarcinele, ce le aruncă asupra 
cetăţenilor. 

> 

Mai mult s'a vorbit despre votul universal, 
care se vede, că mişcă mai mult inimele masse-
lor. Foarte nimerit a vorbit referitor la aceasta 
delegatul Ellenbogen. Dupăce numeşte ironic pe 
politicianii maghiari înţelepţi, compară viaţa de 
Stat cu organismul unui om: cu cât e mai bă
trân şi mai tocit un organism, cu atât este şi 
mai debil. Cu timpul apoi moare. Asemenea stă 
lucrul şi cu constituţia Ungariei, s'a învechit. 
Trebuie să curgă sânge nou în *vinele îmbătrâ
nite. Azi nu se mai poate face politică cu dealde 
Tisza, Andrássy şi Polónyi. Ei nu mai pricep 
glasul vremei. Tot patriotul maghiar trebuie să 
se străduiască, ca Ungaria să nu rămână la gra
niţa Orientului. 

In decursul vorbirei celuilalt orator, Desi-
deriu Bokányi, s'au născut scene tumultuoase 
cari erau cât pe aici să provoace disolvarea adu
nării. Oratorul atacase cu mare vehemenţă gu
vernul, pentru-ce ofiţerul de poliţie 1-a îndrumat 
la ordine, iar la urmă i-a detras cuvântul. Insă 
neavând acest drept, decât numai prezidentul 
adunărei, poliţistul în mijlocui spiritelor agitate 

a trebuit să cedeze şi să-i dea din nou cu
vântul. 

La urmă s'a cetit si primit cu unanimitate 
o rezoluţie, în înţelesul vorbirilor rostite. 

Cronica medicală 
L u m i n a ş i c u l o r i l e c a a g e n ţ i 

t e r a p e u t i c i î n m e d i c i n ă 
De vre-o câţiva ani se întrebuinţează în 

medicină lumina şi culorile; şi trebuie să con
venim că în unele cazuri aceşti agenţi ne dau 
rezultate foarte mulţumitoare. 

Lumina şi culorile au fost întrebuinţate mai 
întâi spre a combate şi spre a vindeca unele 
boale de piele şi după rezultatele favorabile ce 
s'au obţinut, s'a început a se întrebuinţa aceşti 
agenţi şi în celelalte ramuri ale medicinei. 

Astfel lumina şi în special lumina solară, 
a fost utilizată cu folos în tuberculoză şi mai 
ales în tuberculozele ganglionare şi tuberculozele 
osoase. 

Lumina roşie s'a întrebuinţat în tratamentul 
febrelor eruptive şi în special în contra variolei, 
spre a atenua supuraţia pustulelor şi deci, spre 
a face ca cicatricele ce rezultă, să fie mai puţin 
adânce şi mai puţin aparente. 

Coloarea roşie se mai întrebuinţează mai 
ales de şcoala germană spre a combate eczemele 
şi plăgile putrede. Ea a dat unele rezultate sur
prinzătoare şi in caz de arsuri. 

Culoarea albastră a fost întrebuinţată în 
tratamentul plăgilor de diferite naturi şi în spe
cial în plăgile ulceroase ale gambei. 

Richter a publicat cincizeci de cazuri de 
vindecare a ulcerelor piciorului prin întrebuinţa
rea luminei albastre. Spre a obţine acest rezultat 
el expunea părţile bolnave razelor unei lămpi 
incandescente cu glob şi cu un reflector albastru. 

Acest procedeu are două avantagii. Mai 
întâi el suprimă durerile şi apoi produce şi o 
vindecare repede. In ceeace priveşte în fine ci
catricea ce se formează, aceasta este solidă şi 
nedureroasă, ceeace constituie o valoare mare 
pentru plăgile ulceroase, ce de obiceiu au o vi
talitate slabă şi a căror cicatrice se distruge 
uşor. 

De curând a început să se întrebninţeze 
influenţa culoarei albastre şi asupra bolnavilor 
atinşi de boale mintale. 

Această întrebuinţare ne oferă partea cea 
mai interesantă prin aceea că ne arată cum cu
lorile pot modifica temperamentele şi caracterele. 

Henry Murger în „Vie de Boheme" dă ne
muritorului muzician Schaunard geniala idee de 
a compune o simfonie „asupra influenţei albas-
trului în artă". 

Această idee păru multora foarte curioasă, 
de oarece nu părea probabil că această coloare 
să exercite asupra noastră o influenţă ce ar 
diferi de aceea pe care ar avea-o vre-una din 
celelalte colori, cu roşul, galbenul sau verdele. 

Cu toate acestea colorile au o influenţă 
indiscutabilă asupra temperamentelor şi asupra 
caracterelor. Şi observaţii ce concordă cu cele 
expuse mai sus au fost utilizate din timpurile 
cele mai vechi. 

Astfel coloarea roşie a fost întotdeauna con
siderată ca una ce ar provoca idei sanguinare. 
Este coloarea de predilecţie a sălbaticilor şi a 
Canibalilor. Chiar şi animalele reacţionează faţă 
de această coloare. Se ştie enervarea şi supăra
rea curcanilor la vederea unei stofe roşii. 

In luptele de circ şi arenă spre a excita şi 
a înfuria taurii, toreadorii întrebuinţau ştofe roşii 
în dosul cărora se afla vârful lănciilor lor asu
pra cărora se năpusteau aceste animale supra-
excitate. 

Culoarea albastră are din contră efecte cal
mante. Această culoare ce se apropie atât de mult 
de culoarea vegetaţiilor naturei are asupra noa
stră un efect liniştitor. De altfel chiar şi în lim
bajul culorilor, nuanţa albastră s'a considerat ca 
traducând liniştea. Ea a fost sinonimă cu mulţu
mirea, plăcerea şi bucuria. 

Efectele culorilor au fost studiate în tera
peutica boalelor nervoase şi în special s'a putut 
observa acţiunea avantagioasă ce o exercită cu
loarea albastră. 
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Aceste observaţii au fost culese şi în azilele 
de alienaţi unde s'au tapetat camere cu hârtii al
bastre şi s'au îmbrăcat toate mobilele cu stofe 
tot albastre. Bolnavii excitaţi şi iritabili introduşi 
în aceste camere se calmau după puţină vreme, 
întocmai precum şi deprimaţii introduşi în camere 
tapetate cu stofe roşii se înviorau şi căpătau o 
excitare a activităţei lor. 

Aceste observaţiuni fiind făcute de mai multe 
persoane din ; erlin, care se ocupă cu psiholo
gia, s'au reunit şi au hotărît să formeze o socie
tate, în care toţi membri şi-au luat angajamentul 
de a îmbrăca odăile lor cu tapete albastre şi de 
a nu întrebuinţa — în limitele posibilităţei de 
cât obiecte colorate în albastru. Căci ca şi musi-
coterapia întrebuinţarea culoarei albastre ar îm
bunătăţi caracterele şi ar îndulci moravurile. 

Efectele ce exercită această culoare au fost 
studiate în Geneva de către doctorul Redard, care 
a observat că culoarea albastră produce efecte in
teresante de amorţire şi că are o acţiune analge-
sică importantă. 

Spre a obţine această acţiune analgesică 
doctorul Redard întrebuinţează o lampă electrică 
cu incandescenţa înconjurată de un glob albastru. 

Bolnavul este pus cu capul la 15 cm. de 
lampă în focarul razelor. Medicul suscitat putu 
graţie acestui procedeu să obţie o anestezie com
plectă şi să facă mai multe ' extracţiuni den'.are 
absolut fără durere. 

Pentru moment însă, trebuie să primim încă 
această ultimă experienţă cu oare-care rezervă 
şi să atribuim şi sugestiunei un rol în obţinerea 
acestei anestezii. 

Razele ultra-violete se întrebuinţează cu 
succes în tratamentul unor boale de piele ca lu
pus şi acnea rosacee. 

*La Sorbona s'a încercat în ultimele luni o 
nouă întrebuinţare a acestor raze ultra-violete 
spre a obţine sterilizarea apei. 

Cu aparatul lui Nogier-Thevenet s'a obţinut 
acest rezultat. 

Experienţa fu făcută în modul următor. în
tr'un rezervor cu apă fură puşi o serie de mi
crobi ca vibiionul holerei, microbul cărbunelui, 
baccilul difteriei, al febrei tifoide, etc. Apa trece 
prin tuburi de sticlă asupra cărora lucrau razele 
ultra-violete, emise de o lampă. Numărul micro
bilor ce era de 5250 pe c. m. c. s'a redus la 0. 
Microbii dispăruseră, iar toxinele secretate de ei 
fură distruse. 

Aceste experienţe au şi o parte practică 
importantă, căci graţie unui dispozitiv s'ar putea 
steriliza cu un astfel de aparat pe ceas 125.000 
litri de apă, ceeace ar da pentru un oraş de 
2000 locuitori, 6 litri de apă pe zi, cantitate cu 
totul suficientă pentru nevoile alimentare zilnice. 

Avem deci în lumină şi în culori nişte 
agenţi terapeutici noi, dela care putem să ne aş
teptăm la rezultate interesante şi mai ales folo
sitoare. Doctor Mez. 

InmormBnlaree prolopopuiui Mihail Popoylci 
d i n O r ş o v a . 

• 

Azi s'a făcut la Orşova înmormântarea pro-
topresbiterului Mihail Popovici, între manifesta-
ţiuni de adânc şi sincer doliu. 

Orşova întreagă şi tot protopopiatul era 
adunat în jurul sicriului, care ascundea pe veci 
un bărbat integru, pe naţionalistul neînfricat, 
care din fragedă tinereţă pană în ziua morţii 
sale a păzit legea, a păstrat credinţa şi a ţinut 
nepătat în manile sale curate steagul falnic al 
luptelor naţionale româneşti. 

Prieten şi tovarăş de aprige lupte naţio
nale al în veci neuitatului general Traian Do'da, 
răposatul protopop Mihai Popovici s'a distins 
prin intransigenţa sa naţională, care n'a cunos -ut 
niciodată tergiversări, nici căciuliri, nici com
promise, nici oportunism. 

Era tipul adevăratului naţionalist, care nu 
priveşte nici în stânga, nici în dreapta, ci-şi are 
privirea totdeauna aţintită drept înainte, spre 
scopul măreţ, al luptei naţionale. 

Răsplata i-a fost sincera iubire a tuturor 
Românilor de omenie. 

Această iubire s'a manifestat azi la înmor
mântarea vrednicului bărbat. 

O mulţime de deputaţiuni s'au prezentat la 
înmormântare şi mai multe cazuri funebre erau 
încărcate de cununile jălitorilor, cari în chipul 
acesta au ţinut să dea ultimul onor iubitul ră
posat. 

Sfânta liturghie în biserica din Orşova, unde 
era aşezat catafalcul, a fost pontificată prin pro-
tosingelul dr. Traian Badescu din Caransebeş cu 
mare asistenţă de preoţi din dieceza întreagă, 
iară prohodul 1-a săvârşit arhimandritul vicar 
episcopesc Filaret Musta, vechiu prieten al răpo
satului. Responzaliile le-a cântat vestitul cor 
din Lugoj, care a stârnit cea mai adâncă jale în 
piepturile tuturor celor de faţă prin neîntrecuta 
artă a executărei cântărilor bisericei noastre, atât 
de melodioase şi pline de înţeles. 

Discursul mortuar în biserică 1-a rostit ar
himandritul vicar episcopesc Filaret Musta. 
Bătrânul vicar era adânc mişcat şi vocea lui pă
trunsă de nefăţărită durere a mişcat sufletele. 

Dela biserică lumea a petrecut cosciugul 
până la mormânt, unde s'au făcut rugăciunile 
prescrise. 

In numele partidului naţional român a vorbit 
d. dr. Valeriu Branişte din Lugoj, care a relevat 
viaţa plină de fapte româneşti a răposatului, pe 
care l'a arătat pildă vrednică de urmat preoţimei 
române, care mai ales în vremile acestea pline 
de primejdii are lipsă de caracterele firme, cum 
a fost acela al vrednicului protopop Mihaiu Po
poviciu. 

S'au lăsat apoi în recele mormânt ră
măşiţele pământeşti ale protopopului Mihaiu Po
poviciu, iar noi Românii deplângem pe unul din
tre cei mai buni povăţuituri ai noştri. 

Suflet nobil şi fără prihană, odihneşte în 
pace ! 

ŞTIRI DIN STRĂINĂTATE. 

Alsacia-Lorena 
In Parlamentul german se discută Consti

tuţia ce va avea să fie dată Alsaciei-Lorenei la 
40 ani după încorporare. — Delegaţiunea pro
vincială a cerut cu 52 voturi din 58, deci a-
proape unanim: egalitate desăvârşită cu Statele 
confederate, trei voturi în consiliul federal, re-
presentanţă constituţională în o Cameră aleasă 
prin sufragiu universal, egal, direct şi secret. 
Comisiunea parlamentară a recunoscut echitatea 
acestor dorinţe, şi a decis, că Alsacia-Lorena va 
avea să fie Etat' confederat independent, cu trei 
voturi în Consiliul federal (acelaş număr de vo
turi îl au principatele Baden şi Hessen). 

Concesiunea aceasta, făcută cu ajutorul cen
trului, a surprins cu atât mai mult fiind în con
tra intenţiunei guvernului, care este perplex acum 
având ori a acorda mai mult decât voise, ori a 
brusca sentimentele poporaţiunei din Alsacia-
Lorena. Este probabil, că va fi modificat acest 
decis. Se anunţă din Berlin, că guvernul ţine 
de-ocamdată, lâ propunerile sale. Ziarul „Post" 
scrie, că se va cerca o deslegare prin o moţiune, 
care accentuând supremaţia împăratului va re
cunoaşte pentru Alsacia-Lorena trei voturi în 
Consiliul federal dar numai pentru discuţii în a-
faceri economice. Soluţiunea aceasta însă nu va 
împăca pe Alsacieni. 

Fireşte, opinia publică franceză urmăreşte 
cu interes aceste desbateri, într'o stare sufletească, 
sare fără a uita nimic din trecut, îşi înăbuşeşte 
sentimentele pentru a nu zădărnici prin indiscre
ţia sa avantagiile ce sunt pe cale de a fi date, 

să por ţ i ghe te e l egan te şi t a r i ? » ia 
Atunci adresează-te cu toată încrederea cătră 

ZIMMERMANN JÁN08 
eă l ţunar de model şi or topedic 

A R A D , s t r . D e á k - F e r e n c n r . z o . 

în sfârşit, acelor fraţi, pe care armele sale nu 
i-a putut păstra Francezi; în aceeaş stare sufle
tească dureroasă, care vibrează în cuvintele spuse 
nu de mult, de deputatul Paul Deschanel către 
elevii unui orfelinat din Alsacia-Lorena: „Ară
taţi fraţilor voştri de care aţi fost separaţi, că 
păziţi cu pietate virtuţile mari ale rasei voastre, 
ca să avem mângâiere că, dacă am şi pierdut 
pământul, ne rămân sufletele..." 

Trataţi7ele pentru ridicarea 
depozitelor lui Abdul Hamid 

Se ştie, că Banca Naţională a Germaniei a 
fost obligată prin sentinţa Curţei de casaţie 
ca să predea guvernului turc depozitul ex-sul-
tanului Abdul Hamid. Formalităţile necesare pen
tru ridicarea banilor au fost îndeplinite în Villa 
Alattini din Salonic, unde e închis Abdul 
Hamid. 

După cele ce spun ziarele din Salonic tra
tativele urmate în această privinţă l-ar fi pus pe 
Abdul Hamid într'o stare de nervositate şi su
rescitare extremă. 

Abdul Hamid era foarte bănuitor faţă de 
delegaţii guvernului, iar când i-s'a prezentat do
cumentul ce trebuia să-1 semneze Abdul Hamid 
a isbucnit furios: „Oare când o să mă lăsaţi în 
pace!!" 

Dupăce a scris documentul ex-sultanul se 
adresă foarte iritat delegaţilor guvernului: „Când 
aveţi de gând să încetaţi de a mă frustra de a-
verea mea ?" 

După aceste exclamaţii Abdul Hamid fu 
cuprins de frică şi—1 întrebă pe comisarul dele
gat, dacă guvernul are de gând să-1 ţină pentru 
totdeauna în această închisoare. 

Se înţelege, că ex-sultanul nu a primit nici 
un răspuns la întrebările sale, căci delegaţii pri
miseră instrucţiuni să evite orice conversaţie cu 
dânsul şi să ceară numai semnarea documente
lor necesare. Cu toate acestea se afirmă, că co
mitetul tinerilor turci 1-a asigurat pe Abdul Ha
mid, că viaţa sa va fi respectată. Comitetul i-a 
mai promis, că pe cât va fi posibil i-se va în
dulci viaţa la închisoare. 

Se pare însă, că Abdul Hamid nu se în
crede în aceste asigurări. 

Melancolia 1-a cuprins tot mai mult şi une
ori îl doboară cu desăvârşire. El a renunţat de 
mult la ocupaţia sa de predilecţie, sculptatul în 
lemn, cu toate' că i-s'a pus la dispoziţie un ate
lier special pentru acest scop. 

Micile plimbări prin parcul vilei nu-i mai 
procură nici o plăcere, căci zidul înalt, păzit de 
soldaţi îi închide perspectiva. 

INFORMAŢIUNI 
De-ale noastre. 

Arad, 14 Februarie 1911. 

Din cauza sfintei sărbători Intimpinarea 
Domnului numărul viitor va apare Vineri dimi
neaţa la orele obicinuite. 

Din isprăvile inspectorilor. In şedinţa 
de eri a congregaţiunei din comitatul Ti
mişului, inspectorul regesc Molnár József, 
a relatat despre situaţia şcoalelor din acest 
comitat. Darea de seamă ne-a dat — scriu 
ziarele ungureşti — icoana tristă a stărei în
văţământului primar din comunele româ
neşti. Reprezentanţa comitatensă cearcă deci 

unde se p r e g ă t e s c ghete pentru bărbaţi , 
femei şi copii , cu preţur i le ce le m a i 
moderate , chiar şi p e p ic ioare cu 
defect. Depos i t m a r e de ce le m a i 
b u n e c r e m e şi că lcâie de g u m ă . 
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salvarea „ideei" — cu mijloace aspre. Fără 
milă a suspendat întreg corpul învătătoresc 
dela şcoala comunală (?) din Temesmiklós. 

Şi aceasta s'a făcut în urma relatării 
inspectorului „patriot", care scandalizat 
constatase, că copiii nu numai ungureşte, 
dar nici româneşte nu ştiu ceti şi scrie. 
Par'că — e lucru aşa de uşor să toci la 
urechia copilaşilor bâiguieli ungureşti, sa-
tisfăcându-le pofta nesăţioasă a d-nii in
spectori. 

Ce e adevărat din toate astea, nu ştim. 
in orice caz aşteptăm însă corespondenţă 
cu amănunte din partea locului să ne 
putem orienta unde zace vina, că negli
jenţa din partea d-lor învăţători nu s'ar 
putea scuza la nici un caz cu lipsa de 
progres în ale limbei ungureşti. Sunt vi
zaţi d-nii Traian Petcu, Ioan Ionescu şi 
Lucreţia Boronca înv. 

Românce la petrecere ungurească. La I I I . c. 
„Reuniunea femeilor rom. cat." din Lipova a 
aranjat o producţiune teatrală cu joc. In program 
între celelalte nume ungureşti, a fost şi numele 
unor domnişoare române. După teatru a urmat 
joc. De sine se înţelege, că s'a început cu „csár
dás", căci doară nu se va începe cu „Hora". Iar 
domnişoarele române numai decât săriră la 
„csárdás". 

Deocamdată nu dăm numele domnişoare
lor, dar le rugăm să cetească articolul nostru 
„Separare Socială" („Rom." nr. 8) ca să se ştie 
orienta pe viitor. 

Cununie. D. Petru Vancu cu soţia aduc la 
cunoştinţă cununia fiicei lor Aurelia cu d. Silviu 
Filip. Ceremonia religioasă se va celebra în bi
serica ort. română din Măderat la 12/25 Februarie 
a. c, orele 4 p. m. 

Felicitările noastre! 
Convocare. Comitetul despărţământului Di-

ciosânmărtin al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român" va ţine la 
19 Februarie 1911 Duminecă la orele 12 din zi 
în comuna Blajel o prelegere poporală, la care 
învită cu dragoste pe toţi aceia din comuna Bla
jel şi jur, cari doresc înaintarea culturală a po
porului român. 

Din străinătate. 

Tribunul Tinerilor Turci în retragere. 
Ofiţerul turc beiul Niazi, tribunul ne
înfricat al revoluţiei „Tinerilor Turci" îm
potriva absolutismului, care însuş a con

dus campania împotriva sultanului Abdul-
Hamid, s'a retras la o moşie a sa de 
lângă Monastir. 

Un general semit. Generalul rus Skallon 
s'a declarat contra restrângerei drepturilor 
Ovreilor în reprezentanţele oraşelor din Polonia 
rusească. EI susţine, că numai proletariatul 
ovreu este revoluţionar, dar celelalte straturi 
ale poporului sunt cuminţi şi de folos la eco
nomie. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Un candidat de advocat 
cu praxă bună, află aplicare începând cu 
I Martie în cancelaria advocatului 

di*, i u s t i n M a r ş i e u , 
Arad. 

împrumuturi 
eu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funcţionar, v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e m o ţ i i 
ţ i p a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c e ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Biroul de intermediare: 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 
:::: Telefon Nr. 671. :::: 

Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN j 
medic univ. special is t în arta detitistică, j 

A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. < 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. ] 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. ] 

Candidat de advocat 
eu praxă bună , află momen tan aplicare în 
cancelaria advocatului 

D r . A l e x a n d r u R f l o r a r i u 
Elisabetopol (Erzsébetvárost. 

Cumpăr 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János. 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cei 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

Cele mai noui susceperi de 

plăci pentru O 
I I gramofon: 

Hulló falevél 
dia „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „ ß a l k a n i h e r c z e g n ő " • • 

s e c a p ă t ă l a 

K o c h D á n i e l 
A r a d , s t r , D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-v l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

PIATRA MUERII 
— Povestire din trecutul Bucovinei — 

de Emil Grigorovitza 
(5) — Urmare — 

O încăerare cumplită s'a iscat îndată între 
oamenii de la ocne şi între Moldoveni, în vreme 
ce moş Buculei şi cu cumnutu-său Roşculeţ s'au 
apropiat cu paşi dârzi de bătrânul Hărman şi de 
crainic şi li-au spus verde în ochi, să-şi vadă 
de treabă şi să plece cu slujitorii lor, căci alt
fel se întâmplă moarte de om. 

Meşterul ocnelor Hărman, nu se aşteptase, 
—- se vede, - - la aşa fel de sfârşit că, după ce 
« schimbat repede câteva vorbe cu crainicul, a-
cesta a făcut în taină semn la panţirirjce stau 
împrejurul lor, şi aceştia puşi la cale pe semne 
dinainte, s'au şi aruncat năprasnic asupra lui Bu
culei şi asupra Iui Roşculeţ şi trântindu-i la pă
mânt, mi i-au legat faşă. Apoi i-au ridicat pe un 
cal slobod, ca pe nişte desagi şi au luat-o cu 
toţii la goană, în vale. Cei rămaşi pe jos, când 
au băgat de samă lucrul acesta, au şi încetat de 
a se mai hârţui şi prinseră a fugi pe urma ce
lor călări. 

Posluşnicul diacului Maxim fusese martore 
ascuns la toată isprava aceasta, şi fugia şi el a-
cum, cât îl ţineau picioarele, însă cărarea în sus, 
spre schit. Ajungând fără suflet la uşa bisericei, 
a fost zărit îndată mare de toţi călugării ce toc
mai se găteau de ieşire. Negăsind însă pe stă

pânul său, s'a apropiat de averile împărăteşti, 
unde arhimandritul Sofronie îşi sfârşise rugăciu
nile înaintea paraclisului şi îşi aşeza hamelauca 
pe cap. Şi făcând înaintea stăpânului mătania 
de sărutatul manei, i-a şoptit cu glas răguşit: 
„Părinte stariţe, vino de vezi, că-i omoară Nemţii 
dela ocne pe oamenii noştri! Pe moş Buculei 
cu cuscrul său Roşculeţ, i-au şi prins şi dus le
gaţi la Soloneţ". Făţarnicul de diac, care de 
nerăbdător ce era să afle lucrurile mai curând, 
se suise în turnul clopotniţei, se cobora de a-
colo şi venia acum şi el ca un câne scrâşnit, 
să-şi arate mirarea despre cele întâmplate. Dar 
lucrul nu s'a prea băgat în samă, că l'au însoţit 
călugării pe stariţ, cam tăcuţi, până la târnaţul 
scărilor de la odăile sale şi s'au împrăştiat apoi 
unul câte unul, pe la chiliile din ograda mânăs-
tirei. Grămăticul Ishariot însă s'a strecurat re
pede *în cămăruţa de lângă trapeză, unde se afla 
un cerdacuţ ieşit spre partea de meazăzi a zidu
rilor, din care puteai cuprinde drumiacul ce venia 
dinspre partea Siretelui. Căci lui îi spunea ceva, 
că are să mai vie o veste din ceea parte, lucru 
care s'a şi întâmplat încă până a nu apune soa
rele de tot. 

Grăbia în adevăr omul cu vestea să se în
toarcă cât mai cu sârg dela curtea domnească 
din târgul Siretelui, încotro fusese trimis de 
oameni. Şi domnul l'a fost primit pe credincio
sul său Vrabie, îndată cum a aflat despre veni
rea sa. Şi ascultând cu deamănuntul, câte i-lea 
spus căpitanul său de plaiuri, Bogdan Vodă a 
şi trimes pe un postelnicel să cheme pe marele 
său logofăt pentru a doua zi de dimineaţă la 

curte. Pe Tudorică însă l'a dat Vodă în sama 
unor sprinteni de neferi, care l'au dus întâi de 
l'au ospătat. Apoi tot în sara aceea, a fost dus 
de un scuticel în câmpia din dosul mânăstirei 
călugărilor papistaşi, unde a dat de lucru mare. 
Că ieşise acolo Voevodul o tabără mare de tot 
şi a găsit Vrabie oştire de tot felul, adusă aşa 
în pripă, din toate părţile ţării şi din vecini. I-a 
venit însă căpitanului lucru greu de tot să în
ţeleagă pentruce anurne treabă se făceau aces
tea toate. O ştiau însă cei adunaţi, tot voinici 
încercaţi şi oţeliţi prin multele răsboae la care 
luase parte. Şi cum o ceată nouă venită, tocmai 
de pe la Soroca, se pregătea chiar în minutul 
acela să fie întâmpinată de către Domnul, au 
fost prins a ieşi acum încet toţi oamenii toc
miţi de răsboiu, din corturile lor şi se înşirau 
rânduri-rânduri, pe la gura taberei. 

Şi a aflat atunci şi Vrabie că era vorba de 
o nouă năvălire tătărească şi că Bogdan Vodă 
s)ar fi hotărît să nu aştepte venirea nelegiuiţilor 
de jefuitori, ci să le iasă înainte cu fală şi tărie' 
doar ca să mântuiască ţara de aceşti duşmani. 
Cu tot felul de oameni tocmiţi şi aduşi pe bani 
din Ţara-de-jos, şi mai cu Maramureşenii şi 
cu Moldovenii săi, înjghebase el o oştire destul 
de tăricică şi în câteva zile aveau să pornească 
cu toţii spre malul Prutului. 

Aceasta era însă numai cât vorbă. Ştia 
unul Bogdan, de ce vrăjmaşi avea să se ferească. 
Craiul leşesc Cazimir, ale cărui hotare ajunse 
până dincoace de Prut, venise în târgul înveci
nat al Şipenitului şi ce plănuia, ce chibzuia, nu 
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„LIPOVANA" institut de credit şi economii societate pe acţii în Lipova. 
Activa CONTUL BILANŢ Pasiva 

Cambii ' .' .' .' . .' .' .' . . .' .' . .' . .' . . 1086782*30 
cu acop. hipot ß 4 ^ ! ! ^ 3 ? 

Obligaţiuni asig. cu hipotecă 
„ cu cavenţi 

Lombard 
Efecte 
Realităţi 
Debitori 
Mobiliar 
Bon în Giro Cto la B. a. u. şi la alte Bănci 
Cassa de păstrare poştală 
Interese de reescont anticipate 

10979 87 
j 

1732961162 
97830,50 
24994î70 

6320|50 
14610! 
25480 48 

3105 66 
849 

6505 
48834 

2873|91 

80 

1927000Í38 

Capital 
Fond de rezervă 

„ pt. acop. event. perderi 
„ de penziuni 

Depozite spre fructificare . 
Reescont 
Creditori 
Depozit de casă 
Dividendă neridicadă . . . 
Interese transitoare . . . . 
Profit curat 

Eşite CONTUL PROFIT ŞI PERDERE 

200000! 
98000 

218850 
9947 67 

109181494 
441233 

3084 
19744 

5 4 -
24636;73 
36296:53 

192700038 

Intrate 

Interese pt. depozite spre fructificare 
„ „ reescont 
„ „ fond de penziune 
„ , în cont curent 

Salare" şi bani de cuartir 
Spese, porto, chirie 
Maree de prezenţă 
Contribuţie de stat şi comunală 
10% dare după int. la dep. spre fruct 
Competinţă de timbru 
Amortizare din mobiliar 95'— 

„ „ pretenziuni 1610*31 
Profit curat 

58649 
25210 

479 
271 

14349 
8518 
1252 

11269 
5864j93 

171 62 

1705 31 
36296(53 

38 
47 
32 
32 
97 
08 

164037193 

Interese dela cambii 101857*37 
Int. dela cambii cu ac. hip 48566*01 
„ „ oblig. asig. cu hip 8179*50 
„ „ „ cu cavenţi 2620*40 

„ lombard 375*96 
„ „ efecte „605*— 

Chirie dela casa institutului 
Proviziuni 

V. Hamsea m. p., 
director executiv. 

I. Ciugudean m. p., 
prim-contabil. 

Lipova, 31 Decemvrie 1910. 

D i r e c ţ i u n e a 
V. Beleş m. p., Dr. St. C. Pop m. p., Dr. A. Cioban m. p,. V. Dehelean m. p., I. Cimponeriu m. p., A. Ciugudean m. p., 

Subsemnatul comitet de supraveghiere am revăzut conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în conformitate cu registrele institutului. 

Lipova, Ia 30 Ianuarie 1911. 

Stefan Bordoşiu m. p., Dimitrie Maci m. p. V. Bogoi m. p., Iosif Cimponeriu m. p., 
preşedinte. 

Ioan Moldovan m. p., 
revizor espert al „Solidarităţii" 

Adunarea generală ordinară a XII-a este convocată pe 23 Februarie a. c. la oara 10 a. m. 

se ştie, dar Pocuţia într'o parte şi Moldova tâ
nără din altă parte, parcă îl stinghereau tot 
mai rău în trufia sa şi nu se dumerea asupra 
căruia din cei doi vecini să se arunce. Bogdan 
însă prinzând limbă despre toate aceste, veghia 
neadormit şi se pregătea în tăcere ca pentru 
Tătari. 

Şi iată, că s'a arătat şi Domnul, apropiin-
du-se, ca un chip de arhanghel, pe roibul său 
voinic, de tabără. Şi în vreme ce îi cântărea 
din ochi pe cei noi sosiţi şi îndrepta către hat
manii cetelor căutătura sa scormonitoare, lui Vra
bie îi râdea inima de mândrie şi un dor nespus 
de luptă vitejească îi zvâcnea prin vine. Dar 
îndată şi-a adus aminte, că el venise pentru altă 
treabă şi îi spunea lui par'că un glas tainic, că 
avea să aibă şi el curând luptă, colo sub poa
lele munţilor, unde trebuia să-şi apere moşia 
nouă încredinţată de către Domn. Şi le-a luat 
a doua zi în primire Vrabie, chiar din mâna 
Domnului, zapisele întărite, legate cu sfoara îno-
dată şi prinsă pe la capete cu ceara verzuie, în 
care ţăcănise logofătul mare pecetea domnească 
cea nouă, dupăce adică fusese citite cu glas tare 
înaintea Domnului cele tâlcuite de diacul mănă-
stirei din Solea. 

înainte de pornire, Bogdan Vodă însă i-a 
vorbit lui Vrabie: „Pricep şi eu, că voi, colo la 
hotarele ocnelor crăieşti, n'aveţi parte de odihnă 
multă. Că au să vie oamenii pârcălabului cu 
putere, de au să vă ia ce nu-ţi vrea să le daţi 
de bună voie! Mai împăcaţi-vă, dar, cum puteţi 
cu dânşii, dar nici din pământul vostru nu vă 
lăsaţi scoşi, aşa, cu una cu două. f$Tu apucă de 

fă-ţi îndată mare sutăşie de voinici, împarte-i pe 
arcaşi, prăştiaşi şi lăncieri şi fă-ţi şi o bucăţică 
de gloată, că bizuiaiă mare în oştirea mea de 
aicia n'ai cum avea. Vezi doar bine, că şi noi 
ne ducem la luptă şi unul Dumnezeu ştie câţi 
ne vom întoarce cu viaţă. Ajutaţi-vă şi voi cum 
puteţi, până dă cel de sus, de scăpăm de me-
gieşia leşească, că vorbim noi apoi şi cu oamenii 
craiului. Până atunci, ţineţi-vă bine şi maica 
Domnului cu voi! 

Şi a sărutat Vrabia mâna stăpânului său şi 
însoţit de câţiva armăşei, cari aveau să-1 ajute 
la înjghebarea sutăşiilor, a apucat neîntârziat 
drumul spre Solea. 

De când ştia căpitanul despre răsboiul la 
care se gătia Domnul, i-se umpluse oarecum 
sufletul de grijă. Se simţia par'că părăsit. Şi 
totuşi inima îi sălta, nu ştiu cum, de mfhdrie, 
pentru vorbele ce i-le dase Domnul. La schitul 
Rădăuţilor a făcut popas şi a dat ochii cu nişte 
oameni ce veniau dinspre mănăstirea papistaşă 
a Neamţului; Dela ei au aflat Vrabie cu tova
răşii săi lucruri multe şi ciudate. Că au sosit 
de câteva zile, aşa spuneau ei, la târg, la Baia 
nişte feţe înalte, adică un mare judecător cră
iesc cu un călugăr franciscan îmbrăcat în vest
mânt roş ca focul. Că aceştia ar fi umblând în
soţiţi de panţiri, cu gândul să stârpească pra-
voslăvnicia din toată ţara, judecând şi osândind 
la sabie şi rug tot ce li s'ar pune împotrivă şi 
că ar avea învoire dela Craiul unguresc să facă 
acelaşi lucru şi în Moldova. 

Toate aceste ştiri îl făceau pe Vrabie să 

piardă şi mai mult răbdarea şi îl podidea nu 
ştiu cum tot mai tare grija, să se vadă ajuns 
acasă. II aştepta doar şi iubita lui Marioara, 
căreia îi făgăduise să fie cât mai curând de în
toarcere. Că erau de pregătit multe şi de toate 
pentru nunta lor, ce avea să se facă în sărbă
toarea de Joi. Şi cu înduioşarea asta a inimei sale 
îngândurate, Tudurică a lăsat calul să meargă 
mai domol şi ca să scurteze cava din drum, a 
apucat cu tovarăşii săi pe coama de deal de
asupra apei Suceviţei şi de aicia, prin pădurea 
satului de o zi. Arbore, a şi ajuns cu noaptea 
'n cap la Solea. Vestea ce era să audă însă 
acasă, era amarnică şi mai amarnică avea să 
lănţuiască din pricina celor petrecute la Slatina 
Mare, soartea atâtor oameni nevinovaţi. 

Jalea şi planşetele la casa lui Buculet, unde 
veniseră şi femeia cu cei cinci copii ai lui Roş-
culeţ, erau sfâşietoare şi-1 zăpăceau cumplit pe 
Vrabie, care suferea pe urma fărădelegii făptuite 
asupra tatălui Mărioarei, tot aşa de cumplit ca 
şi fata singură. De cât el nu şi-a pierdut capul 
şi stăpânindu-şi bărbăteşte durerea, s'a pus cu 
cei de faţă, vecini şi oameni veniţi de întâm
plare, la sfat şi au hotărît să se ducă îndată 
gloată, cu toţi, la ocne şi să-i scape pe cei ro
biţi. Şi cum se întâmplase că tocmai în seara 
aceea o ceată de Maramureşeni spre Şiret, de 
s'au luat din popas la voroavă cu Sălcenii, au şi 
stat toţi ca unul să se repeadă cu căpitanul Vra
bie la cuibul sumeţilor de Nemţi. 

(Va urma) 
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M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de bal 
în coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

) AIA 11 

cel mai distins magazin de ghete. 

ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 
25 (10) 

La administraţia ziarului 

1 * Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

Nádray Mihály 
= birou de architectură = 
Arad, Fejsze-utca nr. 34. 

Execută tot felul de p 1 ă n u i r i şi 
z i d i r i în branşa aceasta. Execuţie 
constienţioasă. P r e ţ u r i f o a r t e 
m o d e r a t e . La dorinţă execut pla
nuri şi prospecte. = = = = = 

, HOL ÖS Ml !J. 
Convocare. 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „SOME-
ŞANA", societate pe acţii în Deés, sunt invitaţi în senzul §-lui 16 din 
statutele institutului la a 

care se va ţinea în 16 Martie n. 1911 la 10 ore a. m. în localitatea in
stitutului. 

O b i e c t e l e : 
1. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor doi no

tari, doi verificatori şi doi scrutători. 
2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiere despre 

gestiunea anului 1910. 
3. Aprobarea bilanţului şi distribuirea profitului curat. 
4. Decidere asupra absolvării direeţiunei şi a comitetului de su

praveghiere dela responzabilitate pentru gestiunea anului 19 iO. 
5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru memhrii din direcţiune 

şi comitetul de supraveghiere. 
6 Decidere asupra modificării §§-Ior 6., 22., 23., 56., şi 58 din 

statute în urma urcării capitolului societar prin emisiunea nouă de acţii. 
7. Alegerea în direcţiune alor doi membri pe un period de 

patru ani. 
Dej, la 6 Februarie 1911. Direcţ iunea. 

Raportul direeţiunei. 
Onorată adunare generală! 
Despre anul de gestiune 1910, vă raportăm următoarele: 
Am executat concluzul adunării generale din 26 Februarie 1910. 

Adecă am urcat capitalul societar dela K. 200.000, la K. 400.000 în con-
diţiunile prospectului. Emisiunea a succes. Din capitatul nou au incurs peste 
30%- Urcarea capit. ne impune modificarea §§-lor 6, 22, 23, 56. 58 din statute. 

Mai departe am executat un concluz mai yeehiu al adunărei ge
nerale, conform căruia am înfiinţat în Ileanda-mare o filială aşezată în 
casa proprie cumpărată spre acest scop. Filiala am provăzut'o cu puteri 
bune de muncă şi de conducere. Aceasta filială răspunde unei mari ne
cesităţi şi are toate condiţiile prosperară. 

In decursul aiului, ca totdeauna am servit In prima linie clien
tela ţărănească cu creditele necesare. Astfel am făcut posibilă cumpăra-
ree mai multor moşii în mai multe comune. 

Progresul realizat la toţi ramii de operaţiune e mulţămitor şi 
apare la evidenţă din datele următoare: 

Activele se prezintă cu K. 236157857 deci cu K. Í19930 32 mai 
mari decât în anui anterior. 

Circulaţia cassei a fost de K. 494688658, iar circulaţia anuală de 
K. 19033.896-18. Depunerile spre fructificare au fost de K. 1341832-37. Dovadă 
aceasta despre încrederea pusă în institutul nostru. 

Din preţul caselor institutului am amortizat K. -2000. 
In anul acesta ies din direcţiune —conform §-Iui 27 al statutelor după 

ordinea vechi mei — Domnii Ioan Georgiu şi Dr. Clemente Barbul, deci veţi 
avea să alegeţi în direcţiune doi membrii pe un period de 4 ani. 

Profitul curat face suma de K. 40812-46 pentru distribuirea căruia în 
înţelesul §-Iui 56 din statute, facem următoarea propunere: 

1. Să se dea 5% ca dividendă acţionarilor K. 10000 -— 
2. „ „ „ 20% fondului de rezervă „ 6162-50 
2. „ 1 „ 5% „ de penziuni , 1540-62 
4. „ „ ,, 4% tantiemă directorului executiv „ 1232-50 
5. „ „ „ 4% „ funcţionarilor „ 1932-50 
6. „ „ „ 5% pentru scopuri culturale şi de binefacere . . „ 1540-62 
7. „ „ „ 12% fondului special de rezervă „ 3697-49 

iar din restul de K. 15406-23 
8. „ „ „ 3 % supra dividendă acţionarilor „ 6000 -— 
9. „ „ „ fondului de rezervă ca dotaţie extraordinară . . „ 7067-50 

10. „ „ „ fondului special de rezervă ca dotaţie extraordinară . „ 41851 
11. „ „ „ fondului de penziuni ca dotaţie extraordinară . . „ 1838-38 
12. „ „ „ ajutor servitorului institutului „ 81'84 

Total . . K. 40812-46 
Referitor la împărţirei sumei de K. 1549'62 (punctul 6.) destinată pentru sco

puri culturale şi de binefacere, facem următoarea oropunere : 
1. Să se dea bisericei gr. cath. din Deés fC 200'— 
2. Să se dea bisericei gr. or. din Deés , 100"— 
3. „ „ „ „ „ „ din Vima-mică „ 100'— 
4. „ „ „ „ „ „ din Qostila „ 1 0 0 -
5. „ „ „ „ gr. cath. din Urişor „ 2 0 0 -
6. „ „ „ *„ gr. cath. din Ciaca „ 50 — 
7. „ „ „ şcoalei gr. cath. din Ocna-Dejului „ 100"— 
8. „ „ „ mesei studenţilor din Cluj „ 100 -— 
9. " „ „ la fondul spitalului din Ileanda-mare „ 50'— 

10. „ „ „ spitalului comun din Deés , . „ 25 -— 
11. „ „ „ lui Vasiliu Malinaş din Figo „ 20'— 
12. „ „ lase la dispoziţia direeţiunei „ 495'62 

Total . . K. 1540-62 
Primindu-se aceste propuneri dividendă anului 1910, se va fixa în 8% sau 

16 K. per acţie, iar fondul de rezervă a institutului va fi de K. 180000, fondul special 
de rezervă K. 14000 şi fondul de penziuni al funcţionarilor K. 39000. 

Vă rugăm deci, ca după cetirea raportului comitetului de supraveghiere 
să binevoiţi: 

a) a pertraeta obiectele cuprinse în convocator, 
b) a aproba bilanţul Încheiat cu 31 Decemvrie 1910, 
c) a primi propunerile noastre referitoare la distribuirea profitului 

S i S î S i S ^ e u r a t şi 
d)'& da absolutor direeţiunei şi comitatului de supraveghiere de pe 

anul de gestiune 1910. 
Deés, \ajö Februarie 1911. Direcţ iunea. 
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„SOMEŞANA", institut de credit şi economii, societate pe actii în Dej. 
DCtlH. Contul Bilanl, încheiat cu 31 Decemvrie 1910. Pasive. 

Cassa în numărar • . 
Cassa de păstrare poştală . 
Cambii escomptate 
Cambii cu acoperire hipotecară . 
împrumuturi hipotecari 
împrumuturi pe obligaţii cu cavenţi 
Efecte 
Realităţi . 
Cassa institutului din Dej . 
Casa filialei din Ileanda-mare 
Giro-Conto la banca austro-ungară 
Conturi curente a băncilor 
Mobiliar 
Spese procesuali restituibile . 
Anticipaţii • . 
Capital nevârsat 

Cor. 

17707 
416 

889342 
770510 
607243 

1306 
58610 
13013 
68000 
20000 

999 
8561 
1873 
4082 
1216 

132334 

2494912 

f. 

02 

28 

36 

57 

Capital social 
Fond de rezervă . 
Fond special de rezervă . 
Fond de penziuni . . . . 
Reescompt 
Depuneri spre fructificare . 
Deposit 
Dividendă neridicată 
Creditori 
Dare transitoare . 
Interese anticipative pro 1911 
Profit curat 

Cor. f. 

400000 
166770 — 

9884 -
35621 — 

456162 — 
1341832 37 

751 61 
960 — 

2779 20 
2675 93 

36665 
40812 46 

2494912 571 

Debit. H Credit. 

I n t e r e s e : 
după capital incurs din emisia Ill-a . . C. 1834-92 

„ fonduri „ 8891 98 
„ depuneri spre fructificare . „ 50046 15 
„ reescompt „ 31240-50 

S p e s e : 
de birou „ 6295 40 

•porto postai „ 1 0 7 3 7 5 
salare şi bani de cuartir „ 2 2 3 2 6 6 0 
salariile direcţiunei şi a comit, de reviz. „ 3 4 5 2 6 0 
maree de prezenţă „ 1680'— 

D a r e : 
erarială, comunală, etc „ 7991 65 
după depuneri „ 5004'61 

Scopuri culturali 
Amortizare din cassa institutului 
Profit curat 

Cor. f. 

92013 55 

34828 

12996 
1166 
2000 

4 0 8 , 2 

183816 

I n t e r e s e : 
dela cambii escomptate 
dela împrumuturi hipotecari 
dela obligaţii cu cavenţi . 
dela efecte 

Arândă şi chirie . . . . 
Taxa de întabulări şi transcrieri 
Proviziuni 

Cor. 

124454 
39712 

145 
4833 
2935 
1536 

10199 

59 
97 
60 
40 

33 

183816 89 

Dej, la 31 Decemvrie 1910. 
A u g u s t i n P i n t e a m. p., 

şef-comptabil. 
D i r e c ţ i u n e a : 

l o a n G e o r g i u m. p., D P . T. Miha l i m. p., G. G r a d o v i t s m. p., T. H e r m a n n m. p.. G r i g o r i u P u s c a r i u m. p. 
preşedinte. director esec. v.-preşedinte. 

Dr. C. B a r b u l m. p. Dr . l o a n K e r e k e s m. p. 
Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în ordine şi exacte în toate. 

Dej, la 6 Februarie 1911. 
C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i e r e : 

Dr . A l e x a n d r u P o p u m. p. M a t e i u P o p u m. p. Dr . G. T r i p o n m. p. l o a n V ă t ă ş a n m. p. 
revizor expert al „Solidarităţii". 

Raportul eomitetuhr de supraveghiere. 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet de supraveghiere raportând On. ad. gen. despre demersul afacerilor, Vă relatăm, că în decursul anului de gestiune 
1910, ne-am prezentat în biroul institutului de mai multe-ori revizând cassa, documentele, precum şi toate cărţile principale şi auxiliare de compta-
bilitate, pe cari le-am aflat în ordine esemplară. 

Iar conturile Bilanţ, Profit şt Perdere, cari s'au încheiat cu finea anului, examinându-le special, am constatat, că sunt exacte şi întru toate 
corespunzătoare atât legei comerciale, precum şi statutelor societăţii. Deoarece şi noi ne alăturăm la propunerile direcţiunei referitoare la împărţirea 
profitului curat; rugăm pe Onorata adunare generală, c a : 

a) să binevoiască a primi propunerile direcţiunei: 
b) să aprobe bilanţul de pe anul de gestiune 1910. 
c) să deie absolutor direcţiunei şi comitetului de reviziune pe anul 1910. 
Dej, la 6 Februarie 1911. , Comitetul de supravegh iere . 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


